
VĚSTNÍK
AMG

2 /2024

Dvojnásobné výročí / 15
Archivnictví a spisová služba / 18

Muzeum jako volba i osud / 25
AsociAce Muzeí

A gAlerií Čr, z. s.

Muzea  
a audiovizuální 

technika



foto: Ester Havlová

Muzeum Krkonoš
Osvětlení Návštěvnického centra KRNAP ve Vrchlabí 
www.etna.cz

Instalace, která obsahuje řadu interaktivních prvků, je vyrobena z recyklovaných plastových desek. 
Součástí výstavy je i soutěžní kvíz pro návštěvníky s možností vyhrát symbolické ceny.

Jaké jsou nejnovější trendy 
v recyklaci plastů a proč je důležitá?

Co jsou nejrozšířenější mýty 
o plastech a jak je to doopravdy?

Jaký je vztah 
Čechů k plastům?

V čem pro nás mohou být plasty přínosem 
a jak s nimi zacházet, aby nám dobře 

a udržitelně sloužily?

VÝSTAVA O HISTORII 
A SOUČASNOSTI PLASTŮ 

aneb 
Plasty jako dobrý sluha, 

ale špatný pán.
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Jak jsem potk(áv)al 
audiovizi

Mé první setkání s audiovizuálním programem spa-
dá do období vrcholného „reálného socialismu“ na 

počátku 80. let 20. století. Čerstvě renovované výstavní 
prostory Okresního muzea Mladá Boleslav byly využity 
pro expozici družby Středočeského kraje a Moskevské 
oblasti, vytvořenou tehdy monopolní firmou Výstavnictví 
Praha. Její součástí byl i audiovizuální program, přinášející 
obrazové informace o úspěších obou regionů na poli prů-
myslové výroby, zemědělství, společenských a přírodních 
věd, a zejména o jejich vzájemných vztazích v různých ob-
lastech. Vše probíhalo prostřednictvím soustavy cca dvaceti 
diaprojektorů vyrobených v NDR. Dle původní představy 
tvůrců expozice, a především jejích zadavatelů z Krajského 
výboru KSČ a Krajského národního výboru, se zde měly 
plynule střídat kolektivní návštěvy z podniků, zeměděl-
ských družstev, škol, organizací v rámci Národní fronty 
a snad i ojedinělých turistů. Po počátečním nadirigovaném 
zájmu však návštěvnost neustále klesala a ve 2. polovině 
80. let dosáhla téměř nulové úrovně. Audiovizuální pro-
gram přitom fungoval pouze třikrát: 1. Při slavnostním 
otevření expozice; 2. Při zkoušce před společnou návštěvou 
českých a sovětských funkcionářů; 3. Při vlastní návštěvě. 
Při premiéře i dvou reprízách se všichni „obsluhovatelé“ 
v počtu tří osob patřičně zapotili, protože diaprojektory 
se zasekávaly a odmítaly pokračovat v promítání důleži-
tých a ideologicky bezchybných snímků. Již řadu let před 
slavnou hláškou z filmu Pelíšky jsme si proto říkali: „Kde 
soudruzi z NDR udělali chybu?“

Koncem 80. let jsem rovněž zaznamenal několik málo 
případů využití hologramů, zejména v tehdejším Muzeu 
SNB na Karlově. Prvotní nadšení z tohoto technického 
zázraku však bylo záhy vystřídáno ztrátou iluzí, neboť 
konečný výsledek ani dosah neodpovídaly vynaloženým 
nákladům. 

Skutečný nástup audiovizuálních systémů a programů 
nastal až na přelomu tisíciletí a jejich kvalita i počet se 
stále rozšiřuje. Jsem přesvědčen, že zároveň více nabývá 
platnosti zásada, že základním prvkem prezentační činnos-
ti muzeí zůstávají sbírkové předměty, zatímco technické 
vymoženosti pouze slouží k tomu, aby zprostředkovaly 
a doplňovaly potřebné informace a vědomosti. 

Na závěr si dovolím nepřesnou citaci jednoho ze zá-
konů profesora Murphyho: „Čím složitější zařízení, tím 
snadněji se porouchá.“ Takže buďme střídmí i v oblasti 
audiovizuální techniky!

Luděk Beneš
čestný člen AMG

Téma / Muzea a audiovizuální technika
 4 Role AV technologií v muzeu / m. Burian
 6 Audiovizuální průvodce v muzeu / P. douša
 7 AV technika v ústeckém muzeu  
  / v. Houfek, m. Novák
 9 Portál do lesa / K. Kuligová
 10 Revize vize / J. Klementová
 11 dvacet let audiovizuální expozice  
  / K. Habartová, m. Burdychová
 13 Rozvoj IT a nové expozice / m. Souček

200 let českého muzejnictví
 15 dvojnásobné výročí / I. Spitzer ostřanská

Recenze
 16 Jménem zákona klidně i proti zákonu? / l. lexa

Právní poradna AMG
 18 Archivnictví a spisová služba  
  / D. Flutka, l. Vašíček
 19 Zápis ze zasedání Senátu AMG

Otázky pro nové ředitele
 24 Filip Lýsek, Jihočeské muzeum v Českých  
  Budějovicích / e. Dittertová

Personálie
 25 Muzeum jako volba i osud  
  / Z. Kuchyňka, L. Beneš

Z činnosti AMG
 27 Muzeum škole / škola muzeu  
  / J. Králová, I. vachková
 27 Péče o archeologické dědictví v lesním prostředí  
  / d. vnoučková
 28 Obuv a oděvní doplňky z usní v perspektivě dějin  
  módy / P. mertová

Zprávy
 29 Proměny muzejního výstavnictví 1990–2020  
  / I. Kocichová
 30 data o archeologickém kulturním dědictví  
  / J. Čáni
 30 Laboratoř muzejního vizuálna / m. mikulášková

nekrolog
 31 Za Monikou Tauberovou / J. Pohunek
 33–42 kalendárium výstav

Téma příštího čísla 3 /2024:

Gloria musaealis 
2023



4 Věstník AMG 2 /2024

Muzea a audiovizuální 
technika
Role AV technologií 
v muzeu
MichAl BuRiAn
Vojenský historický ústAV PrAhA

téMA / MuzeA A AuDioVizuální technikA
Fo

to
: A

rc
hi

v 
v

H
ú

Při tvorbě nové expozice Armád-
ního muzea Žižkov byla jednou 

z velmi důležitých otázek role, jakou 
v ní budou hrát audiovizuální pro-
středky. Každým rokem přicházejí 
s neustávajícím vývojem těchto tech-
nologií další a další možnosti jejich 
využití. Vznikají expozice, které jsou 
na AV technologiích doslova založeny, 
i takové, které jejich význam téměř 
opomíjejí. Mají muzea lákat zejmé-
na mladé návštěvníky prostřednic-
tvím herní grafiky, na niž jsou zvyklí 
z  obrazovek svých počítačů, nebo 

konzervativně lpět na tradičním 
pojetí svých expozic? Jak nalézt klíč 
k ideálnímu sladění směřování pozor-
nosti návštěvníka k vypovídací hodno-
tě samotných unikátních exponátů 
a využitím moderních technologií?

Autorský tým VHÚ absolvo-
val během přípravných prací celou 
řadu konzultací se zástupci muzeí, 
která v posledním desetiletí prošla 
obdobnou rekonstrukcí nebo vznikla 
„na zelené louce“ jako zcela nové in-
stituce. Důležité byly nejen zkušenosti 
muzejních pracovníků, ale i reakce 

návštěvníků. Krátce před začátkem 
prací na projektu se stalo v roce 2014 
pomyslným etalonem možností využití 
AV technologií varšavské Muzeum 
dějin polských Židů POLIN. Moder-
ní instalace vypráví příběh za pomoci 
působivé scénografie a velkého množ-
ství AV prostředků. Jelikož se nejedná 
o tradiční sbírkotvornou instituci, tvo-
ří exponáty de facto spíše doplněk vy-
právění. Zcela odlišným příkladem je 
nová expozice Imperiálního válečného 
muzea v Londýně. Zde se naopak jed-
ná o jednu z klasických sbírkotvor-
ných institucí založenou v roce 1917 
pro připomínání padlých z, v té době 
ještě probíhající, 1. světové války. 
Budova i expozice prošly nákladnou 
rekonstrukcí a stejně jako varšavské 
muzeum byly návštěvníkům zpřístup-
něny v roce 2014. Kdo z příznivců 
vojenské historie znal původní uspo-
řádání prezentující tisíce unikátních 
exponátů, byl výsledkem rekonstruk-
ce zaskočen. Instalace 2. světové vál-
ky prakticky zanikla a nová expozice 
1. světové války, slavnostně otevíraná 
při příležitosti 100. výročí jejího vy-
puknutí, prezentovala pouze nepatrný 
zlomek předmětů vystavovaných v pů-
vodních sálech. Hlavní slovo dostaly 
audiovizuální prostředky. Vzhledem 
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k tomu, že uvedené výročí iniciovalo 
v oboru vojenského muzejnictví celou 
řadu rekonstrukcí stávajících expozic 
či dokonce vznik zcela nových, bylo 
velmi poučné, seznámit se s různý-
mi přístupy jednotlivých autorských 
týmů. Připomínka bojů na západní 
frontě tak mimo jiné přinesla nové 
expozice Muzea flanderských polí 
v belgických Yprech a Verdunského 
památníku či nové Muzeum Velké 
války ve francouzském Meaux.

Všechny výše uvedené příklady 
jsou pochopitelně jen kapkou v moři, 
současně ale byly pro muzejní pracov-
níky VHÚ důležitými ukázkami, jak 
lze využít moderní technologie k do-
sažení cíle, ke kterému směřovali. 
Jednotlivé přístupy se vzájemně vel-
mi lišily. Zkušenost s expozicí v Lon-
dýně například ukazovala, že umís-
tění interaktivních prvků na začátek 
instalace zásadně omezuje ve dnech 
s vyšší návštěvností průchodnost a vy-
tváří tak nepříliš vstřícné prostředí. 
Bez zajímavosti nebylo ani sledovat 
zaujetí návštěvníků velkoplošnými 
projekcemi, které stavěly sbírkové 
předměty do statické druhořadé role. 
Muzeum v Meaux naopak vítá působi-
vou AV projekcí, následně ale nechává 
prostor vyniknout jedné z nejcenněj-
ších sbírek prvoválečných artefaktů 
na světě. Autoři expozice v Yprech se 
zaměřili na interaktivitu napomáha-
jící pochopit prožitek válečné gene-
race a prostřednictvím audiovizuál-
ních technologií podpořili vypovídací 
hodnotu jednotlivých exponátů. Ve 
Verdunu pracovali v rámci velkoploš-
né projekce s působivou kombinací 
scénických prvků s historickými foto-
grafiemi a výtvarným uměním.

Autorský tým Armádního muzea 
Žižkov měl od samého počátku jasno 
v tom, že středobodem expozice budou 
unikátní předměty ze sbírky VHÚ. 
Nejprve bylo třeba dospět ke shodě 
o roli AV prostředků. Nezastupitelnou 
funkci mají samozřejmě interaktivní 
dotekové obrazovky, bez nichž by ne-
bylo možné dát odborněji zaměřené 

části návštěvníků prostor získat řadu 
doplňujících informací. Současně 
ale představují díky nejrůznějším 
kvízům a hrám významný prvek prá-
ce s nejmladším publikem. Mnoho 
desítek hodin konzultací směřovalo 
k hledání cest, jak využít současné 
technologie k přiblížení historických 
událostí návštěvníkům, aniž by 
jimi byli zahlceni a přestali vnímat 
hlavní roli muzea, tedy prezentaci 
dochovaných artefaktů, které se 
v mnoha případech přímo účastnily 
klíčových událostí z naší historie. Po-
stupně vznikly speciální vitríny vy-
právějící prostřednictvím monitorů 
a směrových reproduktorů příběhy 
nejcennějších sbírkových předmětů, 
doprovodné velkoplošné projekce 
i zákop z 1. světové války využívající 
kouřových efektů či 3D projekce. Do 
tohoto procesu se postupně zapoji-
li uznávaní režiséři dokumentárních 
filmů Jakub Tabery a Michael Kaboš, 
jejichž zkušenosti a cenné rady pomá-
haly dotvářet celkový výsledek. Reakce 
zahraničních i domácích návštěvníků 
na zvolenou koncepci, která doplňu-
je exponáty pomocí AV technologií 
o emoce a prožitek, je mimořádně 
pozitivní.

Tvorba každé expozice bude kon-
frontována s novými možnostmi, kte-
ré audiovizuální technologie skýtají. 
Díky jejich rychlému vývoji se otevírají 

donedávna nemyslitelné či finančně 
nedostupné cesty k zaujetí návštěvní-
ka. V poslední době se zdá, že se ustá-
lily dvě základní cesty – nově vzniklé 
instituce, které nedisponují rozsáhlým 
sbírkovým fondem, se logicky orientují 
na prezentaci s maximálním využitím 
současných AV technologií. Zatímco 
klasické sbírkotvorné organizace se 
z této cesty vracejí k tradičnějšímu 
pojetí expozic s důrazem kladeným 
na exponáty a nahrazujícím kvantitu 
sdělení prostřednictvím AV techno-
logií její kvalitou. Obě cesty mají své 
plusy i mínusy, příznivce i odpůrce. 
Jejich společným cílem je ale zaujetí 
a poučení návštěvníka a v ideálním 
případě jeho opětovná návštěva.  
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Audiovizuální průvodce 
v muzeu
PAVel DOušA
nároDní zeMěDělské MuzeuM 

Naše současné světy jsou bytostně 
spjaty s multimédii a jakákoliv 

osobní návštěva konkrétního místa 
(úřad, supermarket, památka, letiš-
tě) je vlastně již neodmyslitelná bez 
propojení s  nimi. To se týká také svě-
ta muzeí a galerií. I zde, ne-li častěji 
než jinde, se neustále objevují nové 
technologie, které pomáhají posouvat 
komunikaci mezi obsahem expozic 
a návštěvníky. Jsou neodmyslitelnou 
součástí většiny výstav.

Je mnoho cest, na kterých lze 
narazit na „multimédia ve výstavě“ 
i proto, že bývají často muzejníky pou-
žívány a zaměňovány s „novými“ nebo 
„digitálními“ médii. Od analogových 
či digitálních filmů máme dnes před 
sebou celou škálu navigačních systé-
mů, kiosků, terminálů, brýlí a dalších 
rozhraní. To, že jejich valná většina 
kdysi končila neuplatněna v rozích 
muzejních chodeb s nápisem „mimo 
provoz“ je dávno minulostí. Zhruba 
od roku 2010 se totiž konečně začalo 

pracovat na tom podstatném (jak 
jsme si uvědomili až později) a tím je 
standardizace platforem, softwaru, 
obsahu a dat. Teprve tento krok zna-
mená pro muzea obrovskou příleži-
tost ve zpřístupnění sbírek a ve využití 
moderních technologií v prezentaci 
a komunikaci.  

Vedle nejzákladnějšího multime-
diálního prvku, kterým je video a jeho 
obrovský potenciál přenést až 95 % 
procent sdělení návštěvníkovi, na roz-
díl od pouhých 10 % čteného textu 
na panelu, stojí zvuk a audio stopy, 
které pomáhají muzejníkům dotvo-
řit prostředí výstavy. A to především 
v jakékoliv světové řeči. Instalaci si 
zahraniční návštěvník může přizpů-
sobit nebo prožít ve „svém“ jazyku, 
kterému rozumí. Další výhodou je, 
že zvuková stopa může být vytvořena 
a použita pro společný vjem nebo pro 
jednotlivého posluchače. Doba, kdy 
součástí požadavků veřejných zaká-
zek muzeí na zhotovitele výstavy bylo 

použití max. dvou ovladačů tak, aby 
spuštění multimédií kustodi zvládli, je 
dávno pryč a ze ztracených přístrojů 
by se dala vybudovat sbírka. Serverové 
nastavení, čidla a senzory jsou běžnou 
součástí výstav.

Zapojení multimédií a audiovi-
zuální techniky s sebou přineslo nové 
přístupy do výstavního provozu, roz-
šíření hranic prezentovaného obsa-
hu, ale také vyšší nároky na rozpočet 
a zapojení nových profesí do tvorby 
instalací. Nejde jen o technickou pod-
poru systémů, ale o specialisty multi-
mediálního obsahu či 3D designéry 
a mnohé další. Nové technologie jsou 
místem, kde se prolíná odborný obsah, 
umění a design. Cesta dále pokračuje 
k podcastu, využití herních doplňků 
a gamifikaci a rozšířené realitě (AR), 
virtuální realitě (VR) či smíšené re-
ality (MR). 

Připomeňme fenomén, který se 
bude dále rozvíjet. V tuto chvíli jde 
o mobilní telefony, přístroje, které 
jsou nedílnou součástí většiny návštěv-
níků a vlastně i jejich osobnosti. Mo-
del BYOD (Bring your own device) 
rychle převálcoval půjčování tabletů či 
jiných přístrojů. Dnešní mobil obsahu-
jící Wi-Fi, Bluetooth, světelný senzor, 
fotoaparát, kameru, nástroj rozpozná-
vání obrázků, zoom, mikrofon, repro-
duktor, LiDAR a další technologické 
novinky umožňuje vytvářet participa-
tivní prostředí, zpřístupňovat obsah 
bez ohledu na omezení a potřeby ná-
vštěvníků a interpretovat či persona-
lizovat sdělení výstavy. Tak jako jsme 
v minulosti definovali cílové skupiny 
a jejich motivace je dnes mobilní te-
lefon a jeho funkce často využívaným 
rozhraním a může nám pomoci tisíci 
způsoby. 

Specifickou technologií je digi-
tální audiovizuální průvodce, který 
se stává stále populárnější součástí 
moderních instalací.

Podívejme se na konkrétní výhody 
a několik příkladů z praxe ukazující, 
jakým způsobem naše muzea využívají 
k obohacení svých projektů digitální Využití audiovizuální techniky v expozici Voda v krajině
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průvodce a audiovizuální techniku, 
jež je přímo v kapsách téměř všech 
návštěvníků – chytrý telefon. 

Důležitým aspektem je přístup 
k  datům a informacím. Digitální 
technika může poskytnout detailnější 
údaje o vystavených předmětech, a to 
jak pomocí delších textů, zvukových 
záznamů, videí, kvízů, ale i prostřed-
nictvím prvků rozšířené reality. Dává 
možnost nabídnout na stejné trase od-
lišný obsah různým skupinám. Typic-
kým příkladem je vytvoření trasy pro 
dospělé s více fakty a trasy pro děti 
např. ve stylu pohádky. Díky tomu je 
možné cíleně oslovit konkrétní seg-
ment návštěvníků, a to nejen podle 
věku. Tuto možnost využil například 
projekt Cosmos Discovery. 

Dalším důležitým aspektem je 
jazyková dostupnost audiovizuálních 
průvodců. Obsah lze pomocí nástro-
jů umělé inteligence přeložit do po-
pulárních světových jazyků doslovně 
na jedno kliknutí myší, což umožňuje 
rychle si oslovit nové publikum. Tímto 
způsobem muzea rozšiřují svůj dosah 
a oslovují více návštěvníků z různých 
zemí. Zároveň je jejich prostřednic-
tvím možné kompenzovat nedostatek 
živých průvodců v daném jazyce, ze-
jména u organizovaných skupinových 
prohlídek. Ve výsledku tak návštěvní-
ci, kteří mluví třeba pouze anglicky, 
nemusí čekat na prohlídku v anglič-
tině, ale díky digitálnímu průvodci se 
mohou připojit k jakékoliv skupině 
v čase, který jim nejlépe vyhovuje.

Největší výzvou a přínosem je 
správa obsahu. Přes technické a tech-
nologické otázky, infrastrukturu, roz-
počet, sestavení týmu se v muzeích 
konečně tematizuje CMS (Content 
Management System), což je systém 
pro správu obsahu, bez kterého je 
např. zapojení digitálních dat do men-
ších či velkých výstav neudržitelné. 
Kurátoři, editoři, lektoři mohou tech-
nologie využít k tomu, aby postupně 
doplňovali a aktualizovali informace. 
Každý exponát je možné opatřit uni-
kátním QR kódem nebo NFC tagem, 

který vede k příslušnému obsahu v mo-
bilní aplikaci s digitálním průvodcem, 
bez nutnosti využití velké informační 
plochy nebo soustavného dotisku. 

Specifickou vlastností digitálních 
průvodců je schopnost měřit chová-
ní a preference návštěvníků, kteří si 
stáhnou a používají aplikaci. Díky 
tomu je možné zjistit, které expo-
náty nejvíce (ne)zajímají konkrétní 
skupiny, odkud návštěvníci pocházejí, 
jakým jazykem mluví, dokonce i jejich 
věkovou strukturu. 

Tato možnost využití může být 
cenná pro marketingové účely, ale 

také pro lepší pochopení potřeb ná-
vštěvníků. Digitální průvodce tak 
může sloužit nejen jako pomocník 
při prohlídce, ale i jako nástroj pro 
zlepšování a personalizaci budoucích 
výstav. S využitím existujících glo-
bálních platforem odpadá nutnost 
investic do hardwaru nebo vývoje 
a starosti s údržbou vlastní průvodcov-
ské aplikace. Technologie platforem 
jsou uživatelsky přívětivé a nahrazují 
klasickou a provozně náročnou au-
diovizuální techniku. Vytvořit jedno-
duchého digitálního průvodce lze již 
během pár hodin. 

AV technika v ústeckém 
muzeu
VáclAV hOufek / MARtin nOVák
MuzeuM MěstA ústí nAD lAbeM 

V obecném slova smyslu AV tech-
niku užívají muzejníci v Ústí nad 

Labem již více než sto let. Zvláště ve 
20. a 30. letech 20. století byla častou 
a oblíbenou formou prezentace mu-
zejní práce přednáška se „světelnými 
obrazy“, tedy diapozitivy. Prostor pro 
nové technologie se otevřel plně od 
roku 2011 po generální rekonstrukci 
muzea. To, aby se zvuk a obraz sta-
ly samostatným sdělením, které má 
především emocionálně oslovit a za-
ujmout návštěvníka, se podařilo po-
prvé uskutečnit na dvou výstavách 
v roce 2013.

Na výstavě „Bitva u Chlumce 
1813“ se vedle klasické statické his-
torické instalace řešil problém, jak 
návštěvníkům přiblížit dynamický 
a dramatický rozměr válečných 
událostí. Výtvarník Richard Loskot 
navrhl jednoduché řešení, kdy se 
do prostoru zatemněné místnosti 
zavěsily lehké záclony, na které se 
promítaly válečné scény z historických 

rekonstrukcí napoleonských válek, 
doprovázené adekvátním zvukovým 
pozadím. Dynamičnost projekce zdů-
raznily rozpohybované závěsy, které 
rozvlnily zapnuté ventilátory. Ve stej-
ném roce muzeum realizovalo výstavu 
„Příběhy míst: Topografie soudobé 
paměti národa“. Aby neskončila jen 
jako popisná prezentace v podstatě 
topografických dokumentů o současné 
podobě historických lokalit, vytvořili 
architekti Jan Magasanik a Kristina 
Magasaniková hned v úvodním sále 
díky kombinaci zrcadel a audiovizu-
ální projekce zónu nekonečného pro-
storu a časového proudu, do kterého 
návštěvník vstupuje a kde je konfron-
tován s dějinnou pamětí konkrétních 
míst jako s procesem lidského vzpo-
mínání a zapomínání.

V roce 2020 na výstavě „Písky 
známé i neznámé“ zvolila kurátorka 
Zuzana Vařilová několik invenčních 
prvků. To, že se lze obejít i bez digi-
tální technologie, dokázala vtipnou 
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instalací protilehlých zrcadel, která 
vytvářela pocit pohledu do písečné 
pouště. Výstava využívala digitální mi-
kroskop, jenž přenášel zvětšené vzor-
ky písku přímo na stěnu. Promítání 
obrazu v reálném čase umožnovalo 
interakci s připravenými ukázkami ne-
rostů. Funkce projekce na velké plátno 
zprostředkovala zajímavé či překvapi-
vé tvary a odhalovala krásy mikrosvě-
ta. Součástí bylo i promítání stop na 
pískovou plochu, které vytvářelo iluzi 
pohybu různých živočichů a dokázalo 
tak, že písečná poušť je plná života. 

Zuzana Vařilová byla v roce 2020 
také kurátorkou výstavy „Nestabilní 
podloží: Sesuvy, životy a perspekti-
vy“, která se zaměřila na sesuvy ze-
min a hornin coby unikátních procesů 
setkávání odlišných časů a měřítek 
Země a člověka. Zde se řešil úkol, 
jak zprostředkovat zážitek sesuvu jako 
dramatické a jedinečné události. Po-
dařilo se to prostřednictvím technic-
kého zařízení ve tvaru kyvadla, které 
s pomocí citlivých mikrofonů zazna-
menávalo uvnitř se přesouvající jem-
né kamínky. Mnohonásobně zesílený 
zvuk nainstalovaná reprosoustava pře-
hrávala v reálném čase a realisticky 
utvářela velice intenzivní dojem se-
souvající se horniny.

Podobně úspěšně se v roce 2023 
Zuzana Vařilová popasovala s instala-
cí výstavy „My lomy“, kde byly prezen-
továny výsledky tříletého vědeckého 
projektu dokumentace historických 
lomů a dolů v oblasti Labských pís-
kovců. Na základě 3D skenování vy-
braného místa byl vytvořen přesný 
trojrozměrný model, jehož několika-
kilometrový průchod šlo vidět jako 
digitální projekci. Exponáty byly 
použity v informačním kiosku, kte-
rý umožňoval zobrazení menších ob-
jektů (např. kovadlinový kámen) i ce-
lých stěnových lomů. Projektová data 
z geografického informačního systé-
mu byla použita k vytvoření digitální 
mapy promítané na horizontálně 
umístěnou desku, která seznamovala 
s geologickou strukturou oblasti Lab-
ských pískovců a díky výřezům ukáza-
la i reálné vzorky nerostů.

Specifickou úlohu má audiovize 
v  expozici Naši Němci, která byla 
otevřena v roce 2021. Hned v prvním 
sále přivítá návštěvníky úvodní film 
k tématu instalace. Využití zadní pro-
jekce na vnitřní stranu čelního skla 
vitríny umožnuje zprvu skrýt vlastní 
obsah a po skončení promítání pře-
kvapivé odhalení reálně nainstalova-
ných exponátů, které jsou zmiňované 
ve videosekvenci. Efekt, jenž návštěv-
níky zaujme, je klavíristka v salónku 
z 1. poloviny 19. století. Pomocí po-
lopropustného zrcadla, na které je ze 
skrytého LCD monitoru promítáno 

video dobově oděné dívky hrající na 
spinet, je docíleno pomocí realistic-
ky vyhlížejícího hologramu. Celkový 
dojem podtrhuje synchronizace videa 
a audia. Zajímavým prvkem, nicméně 
finančně náročným na pořízení, je do-
tykový monitor, který zprostředkovává 
detailní zážitek z prohlídky, například 
císařské koruny nebo umožňuje lis-
tovat středověkým rukopisem Oráč 
z Čech. V tomto případě jsou nespor-
né výhody v zobrazení vystaveného 
předmětu ve všech osách. Kvalitní 3D 
prezentace zobrazuje drobnosti a díky 
zvětšování a zmenšování dává mož-
nost vidět exponát v celku i detailu. 
Prezentované virtuální artefakty lze 
měnit a přizpůsobovat momentálním 
potřebám. Nutným předpokladem to-
hoto řešení je však vytvoření dostateč-
ně kvalitního 3D modelu.

V rámci expozice se jedná o zre-
álnění prožitku konkrétního historic-
kého prostoru. Například v interiéru 
„Pražské kavárny“ může návštěvník 
přisednout ke stolku, kde zaslechne 
rozhovor Ferdinanda Peroutky, Karla 
Čapka a Maxe Broda, kteří komentují 
události roku 1936. Promítání pohy-
bujících se stínů za oknem kavárny zá-
roveň připomíná dobovou atmosféru. 
Smyčka siluet postav je vytvořena s po-
užitím zadní projekce, tentokrát pro 
zvýšení efektu na matné sklo. Výhoda 
tkví v možnosti skrýt zdroj a celkový 
dojem tak nekazí rušivá technika. Pou-
žitím projektoru s vysokým rozlišením 
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Portál do lesa 
kAteřinA kuligOVá 
MuzeuM V bruntále

bylo možné docílit realistického obrazu 
rukou prvorepublikových literátů pro-
mítaných na kavárenský stolek. Profe-
sionální dabing významně umocňuje 
celkový prožitek. Užitečným prvkem 
expozice jsou tzv. směrové reprodukto-
ry, které umožnují kreativně pracovat 
se zvukem. Lze tak současně přehrávat 
více zvukových souborů, aniž by dochá-
zelo k vzájemnému rušení. 

Audiovizuální prvky nejsou samo-
spasitelné. Jejich největší úspěch tkví 
v invenčním využití a za současného 
uplatnění dalších prvků, které zpro-
středkují emoční zapojení publika. 
Jednoduché projekce lze nabídnout 
například prostřednictvím QR kódů 
přímo do zařízení návštěvníků. To mu-
zeum používá nejen u interiérových, 
ale i exteriérových instalací.

Jednou z nejnovějších expozic Mu-
zea v Bruntále je Portál do lesa, 

která představuje pokus o neotřelý 
přístup k prezentaci informací v mu-
zejním prostředí prostřednictvím aug-
mentované a virtuální reality. Projekt 
byl realizován a slavnostně zpřístup-
něn v roce 2021. Nahradil dosavadní 
expozici Příroda Bruntálska, která 
prostřednictvím dioramat přibližo-
vala jesenickou přírodu téměř 20 let. 
Současný záměr si klade stejný cíl, 
jímž je seznámení široké veřejnosti 
se zástupci živočišné říše místní pří-
rody a s péčí o les, kterou musí člověk 
vynaložit, aby měl z lesa užitek. Pro-
středky k prezentaci informací však 

byly zvoleny naprosto jiné. Naplno 
jsou využity nejmodernější technolo-
gie blízké současné mladé generaci. 
Tvůrcem expozice je softwarová fir-
ma, která pracovala na základě mu-
zeem dodaných podkladů. 

Na ploše tří vzájemně propoje-
ných prostor starého paláce zámku 
mohou návštěvníci prostřednictvím 
počítačové aplikace za pomoci table-
tů, které jsou k dispozici na místě, 
nahlédnout do světa bruntálských 
hvozdů. K prohlídce lze využít i vlast-
ních mobilních zařízení, do kterých 
si je přes QR kód možné nainstalo-
vat potřebnou aplikaci, uzpůsobenou 
třem návštěvnickým úrovním: „Jsem 

mládě“, „Jsem vyspělejší“, „Jsem do-
spělý“.

Textové panely na zdech jsou od-
razovým můstkem pro digitální ani-
mace prostředí. Nabízejí množství 3D 
animací. Pro zájemce je aplikace dopl-
něna zvuky zvířat a komentářem pro 
různé věkové kategorie. Je tak možno 
názorným a didaktickým způsobem 
nahlédnout do nitra lesního společen-
ství a seznámit se s prostředím lesa 
jako celku na straně jedné a s jednot-
livými živočišnými zástupci jesenické 
přírody na straně druhé.

Vstupní část představuje zástupce 
fauny bruntálské přírody. Jsou tu při-
pomenuti jak savci specifičtí pro jese-
nickou přírodu (např. kamzík horský, 
srnec, jelen), tak zástupci některých 
charakteristických ptačích druhů, se-
řazených do specializovaných celků 
– Vládci vzduchu (dravci), Noční ži-
vot v lese, Inteligence ptáků a Lékaři 
stromů. Doplňkové tabule nabízejí 
srovnání vzájemných velikostí živoči-
chů, tvarů paroží, stop, podob rodičů 
a mláďat atd.

Druhá část expozice simuluje pro-
středí lesa, kdy návštěvník procháze-
jící po lesní stezce potkává množství 
zvířat v tzv. rozšířené realitě. Sezna-
muje se s konkrétními zástupci fauny 
podhorského a horského lesa Hrubé-
ho Jeseníku, např. jelenem, sojkou, za-
jícem, vydrou a dalšími v jejich reálné 
velikosti. Tato místnost je doplněna 
o velkoplošnou obrazovku, tzv. zrca-
dlo, které přenese reálnou postavu ná-
vštěvníka do prostředí simulovaného 
lesa s procházejícími živočichy.

Poslední samostatnou prosto-
rou je prezentace lesa a hospodářské 
činnosti v něm. Čtyři celky (stromy 
bruntálských lesů, semenářství a vý-
sadba, těžba, přibližování a doprava) 
provázejí návštěvníky od lesa přiroze-
ně rostoucího mnohadruhového až po 
ten současný hospodářský a činnost 
v něm. Virtuální nabídka zážitků po-
mocí tabletů a VR brýlí je doplněna 
o videosekvence s ukázkami práce les-
ní techniky, virtuální pohledy na růst 
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stromu a vstupy do rozšířené reality 
přírody. Expozice je určena především 
mladším návštěvníkům, u nichž se se-
tkává s kladnou reakcí. Zvláště simu-
lace lesa s procházejícími živočichy 
budí v dětech nadšení. Svým pojetím 
(audiální prvky) navíc rozšiřuje na-
bídku muzea i pro zrakově postižené. 
Na své si rozhodně přijdou všichni 
milovníci moderních technologií.

Projekt je sice velmi moderní 
a inovativní, ale také čelí některým 
výzvám a omezením. Jedním z hlav-
ních nedostatků expozice je, že v ní 
nenajdeme žádné reálné trojrozměr-
né předměty. Všechny informace jsou 
zprostředkovány pouze pomocí table-
tů a počítačové aplikace. To zname-
ná, že se vlastně nejedná o muzejní 
instalaci v běžném pojetí, ale spíše 
o multimediální prezentaci. 

Prohlídka s tablety nese všech-
na negativa současných technologií. 
Tabletů je omezený počet a musí se 
dohlížet na jejich neustálé dobíjení. 
Není také vhodná pro větší školní 
skupiny. Doporučujeme vždy max. 
2–3 osoby na jeden tablet, což ale zna-
mená, že se děti vzájemně ruší. Bez 
tabletu či vlastního chytrého telefonu 
není návštěva možná, všechny infor-
mace jsou totiž v aplikaci. Navíc pro-
hlídka s tabletem omezuje i uživatel-
sky. Neporadí si s ním nejmenší děti, 

někdy ani senioři. Z častého zvedání 
tabletu rovněž bolí ruce. Prohlídka 
tak může být pro některé namáhavá 
a frustrující.

Součástí expozice nejsou sbírko-
vé předměty. Nevyváženost techno-
logií a skutečných artefaktů vnímají 
zejména odborníci a starší genera-
ce. Vlastní výtvarné ztvárnění zvířat 
v aplikaci nemůže nahradit vypovídací 
hodnotu dermoplastických preparátů 
(např. strukturu srsti, barvy, reálnou 
velikost). Tuto skutečnost ale mírně 
napravuje VR a také muzejníci vyu-
žitím sbírkových předmětů v rámci 
edukačních programů. 

Lze však konstatovat, že součas-
né provedení si své příznivce získává, 
a to především v řadách školních dětí, 
mládeže a generací srostlých s digitál-
ními technologiemi. Tedy u věkových 
kategorií, které netvoří tradiční zá-
klad návštěvníků muzeí. Můžeme tak 
doufat, že si díky této multimediální 
prezentaci vybudují lepší vztah k mu-
zeu i k přírodě.
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Revize vize 
JAnA kleMentOVá 
střeDočeské MuzeuM V roztokách u PrAhy

V dubnu 2022 otevřelo Středočes-
ké muzeum v Roztokách u Pra-

hy novou archeologickou expozici  
Archevita – Stopami věků. Jejím 
významným přínosem je inovativní 
spojení prvků venkovních skanzeno-
vých expozic s moderním způsobem 
prezentace sbírkového fondu. Klíčo-
vým aspektem konceptu je i využi-
tí špičkových technologií, jako jsou 
holografické a velkoplošné projekce. 
Umožňují nejen realistickou prezen-
taci archeologických situací, rekon-
strukcí a artefaktů, ale také výrazně 
umocňují autentičnost a přitažlivost 
instalace. Autoři projektu čerpali 
inspiraci i v tematicky odlišných ex-
pozicích v zahraničí, např. v Evrop-
ském hanzovním muzeu v Lübecku, 
v Národním muzeu v Kodani nebo 

v Lejre v Dánsku. Dále také při ná-
vštěvě slovanského hradiště Raddusch 
v Německu. V průběhu realizace se 
však ukázalo, že inspirace a vize je 
nutné přizpůsobit možnostem objek-
tu, finančnímu rozpočtu a dostupnos-
ti požadovaných technologií na trhu 
v době stavby expozice. 

Praktickou ukázkou střetu vize 
a reality byla již vstupní projekce z in-
teriéru tzv. dlouhého domu z mladší 
doby kamenné. Představa byla jedno-
značná – poskytnout návštěvníkům 
autentický dojem z vnitřku pravěké 
stavby – přenést je do minulosti s po-
mocí velkoplošné projekce. Myšlenka 
jednoduchá, realizace komplikovaná. 
Nakonec byla zvolena kompozice ob-
razových výstupů dvou protilehlých 
projektorů. Levnější, ale provozně 
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nepraktické a ve výsledku i dražší. 
Složený obraz trpí každým, i milime-
trovým posunem projektorů (a nosná 
konstrukce z dubového dřeva průběž-
ně sesychá) a je proto nutná jeho čas-
tější oprava. Druhá prostorová pro-
jekce (stavba dlouhého domu z doby 
bronzové v šikmé perspektivě na krát-
kou vzdálenost), byla v představách 
autorů jednoduchou záležitostí, ale 
v realitě a v dostupnosti technologií 
byla výzvou i pro samotné zhotovite-
le. Nutností bylo osazení velmi drahé 
techniky a s tím související úprava 
plánovaného rozpočtu, hledání úspor 
a dodatečných zdrojů.

Během prohlídky mají návštěvní-
ci možnost zhlédnout také dvě holo-
grafické projekce, které díky světel-
ným vlnám a interferenčním efektům 
umožňují prostorové vnímání postav 
a objektů v reálném čase, aniž by bylo 
nutné používat speciální brýle nebo 
jiná zařízení. Tato technologie je pou-
tavá, ale přináší i řadu úskalí a výzev. 
Pomineme-li její celkovou finanční ná-
ročnost, je nutné při plánování počítat 
i s prostorovými specifiky, potřebnou 
absencí parazitního a přímého světla 
a také s dostatečným odstupem od 
návštěvnické trasy. Proč? Protože sou-
částí technologie je i velkoplošné sklo 
se speciálním povrchem nainstalované 
pod úhlem 45°. Nakloněná rovina, 
kde se viditelně a hojně ukládá prach. 
Prach, který nelze jen tak setřít, ale je 
nutné jeho velmi opatrné odstranění 
bezolejovým kompresorem s odlučova-
čem vody. Prach, jenž láká návštěvníky 
ke kreslení veselých obrázků, které 
ovšem mohou rychle a bohužel nevrat-
ně poškodit citlivý povrch.

Podtrženo a sečteno, při plánová-
ní využití moderních technologií v ex-
pozici je nutné: 1. Mít jednoznačnou 
představu, co má být obsahem a cílem 
projekce a umět ji srozumitelně komu-
nikovat; 2. Připravit náplň v souladu 
s tématem expozice v dostatečném 
časovém předstihu (vhodná konzul-
tace se specialisty ohledně přípravy 
nutných podkladů); 3. Zvolit vhodné 

místo s dostatečným prostorovým roz-
sahem bez přímého světla, které by 
narušilo promítání. Řešit i zdánlivé 
maličkosti, jako jsou nechtěné odles-
ky a stíny, které ve výsledku narušují 
a snižují autenticitu zážitku; 4. Vy-
brat správný přístroj s požadovaný-
mi parametry (opět vhodné konzulto-
vat se specialisty) již v průběhu rané 
přípravy nebo při tvorbě projektové 
dokumentace; 5. Počítat s nutností 
pevného a stabilního umístění pro-
mítací techniky, aby během provozu 
nedocházelo k jejímu pohybu, a zajis-
tit spolehlivý zdroj energie; 6. Počítat 

s  pravidelnou údržbou projektorů 
a optických prvků, aby byla dosažena 
optimální kvalita obrazu a prodlouže-
na jejich životnost.

V obecném smyslu je pravdou, že 
využití holografických a velkoplošných 
projekcí přináší nový rozměr prezen-
tace obsahu, zvyšuje atraktivitu a in-
teraktivitu pro návštěvníky a oboha-
cuje jejich zážitek. Nicméně závěrem 
je důležité podotknout, že moderní 
technologie nikdy nemohou sbírkové 
předměty nahradit, mohou je pouze 
vhodně doplnit a rozvinout jejich vý-
povědní potenciál.

Dvacet let audiovizuální 
expozice 
kláRA hABARtOVá / MilenA BuRDychOVá
reGionální MuzeuM V chruDiMi

Před více než 20 lety byla v Okres-
ním muzeu v Chrudimi vytvořena 

na danou dobu pokroková expozice 
o regionálních dějinách s moderními 
audiovizuálními prvky, která svému 
účelu slouží dodnes. Při vytváření 

instalace nechtěli muzejní pracovníci 
pod vedením ředitelky Mileny Burdy-
chové klasickou podobu, skládající se 
z vitrín se sbírkovými předměty a tex-
tovými plochami. Naopak měli sna-
hu vytvořit zajímavou expozici, která 
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návštěvníka vtáhne do děje, pobaví jej 
a zajímavou formou poučí. Vznikla tak 
myšlenka oslovit divadelní scénografy. 
Ve spolupráci s Akademií múzických 
umění v Praze, tamní divadelní fa-
kultou a katedrou scénografie vybralo 
její vedení tři talentované posluchače 
školy. Zpracováním výtvarného 
návrhu byli pověřeni Petra Hábová, 
Heinrich Boráros a Ondřej Horák. 

Muzejníci připravili na jaře 1999 
scénář expozice, kde bylo vybráno dva-
náct historických událostí prezentují-
cích dějiny města a regionu: Pohřbí-
vání v pravěku, Život ve středověkém 
městě, Vypálení klášterů husity, Měš-
ťanský renesanční interiér, Legenda 
o zázračném obrazu sv. Salvátora, Ni-
čení zakázaných knih páterem Koniá-
šem, Obrozenecký děkan J. L. Ziegler, 
Návštěva císaře Františka Josefa I. 
v Chrudimi v roce 1866, Humoris-
tická společnost Kosů, Hospodářská 
výstava v roce 1881, Vojenský lazaret 
v době 1. světové války a Návštěva pre-
zidenta Masaryka v Chrudimi v roce 
1920. První společná jednání se zpra-
covateli výtvarného návrhu přinesla 
určitou představu o jednotlivých scé-
nách a celkové podobě, na podzim 
roku 1999 se pak všichni sešli nad 
připraveným modelem řešení expo-
zice ve druhém patře muzejní budovy.

Podlahová plocha dvou výstav-
ních sálů o celkové výměře 160 m2 

je rozčleněna do jednotlivých kójí se 
spojujícím koridorem, ve kterém jsou 
zabudovány doplňující vitríny se sbír-
kovými předměty. Vzhledem k nos-
nosti podlah byla na základní stavbu 
použita sádrokartonová konstrukce, 
které dovolila i zvláštní tvarování scén 
a koridoru do segmentů a oblouků. 
Jednotlivé výjevy, jež obsahují kon-
krétní události a charakterizují určité 
časové období, jsou doplněny kopiemi 
reálných předmětů. Velikost prostoru 
několika scén byla iluzivně zvýšena po-
užitím zrcadlových ploch (renesanční 
interiér, hospodářská výstava, lazaret 
1. světové války). Každá část je na-
svícena pomocí statického (naleziště 
pravěkého hrobu s kostrou, středověké 
město) nebo proměnlivého dynamic-
kého osvícení (objevující se a mizející 
postava císaře Františka Josefa I.). Po-
pisy jsou úmyslně pouze u exponátů ve 
vitrínách. Samotné výjevy jsou namlu-
veny doprovodnými komentáři, které 
jsou podmalovány hudbou a dosahují 
maximálně tři minuty. Obsahují obec-
ný úvod o daném období, pak násle-
dují podrobné informace týkající se 
chrudimského regionu a města Chru-
dimě. Na závěr je detailní komentář 
k představované historické události. 
Každý návštěvník si pouští výklad 
sám tak, aby se nepřekrývalo ozvuče-
ní jednotlivých částí. Celou expozicí se 
prochází v potemnělém světle, takže 

vynikají audiovizuální prvky a vytvá-
řejí nezapomenutelnou atmosféru. 
V případě návštěvníků nejmladších 
věkových kategorií je možné expozi-
ci nasvítit tzv. ze shora, aniž by došlo 
k omezení celkového dojmu. 

Vlastní dokončení instalace ke kon-
ci roku 2000 bylo hektickou souhrou 
desítek firem a osob nejen z Chrudi- 
mi, chrudimského regionu, ale i z ce- 
lé republiky, které se na konečné podo-
bě podílely. Prováděly práce stavební, 
malířské, štukatérské, podlahářské, 
dlaždičské, patinérské, truhlářské, 
kovářské, knihařské, krejčovské, cí-
nařské, keramické, čalounické, kam-
nářské, sklenářské, zámečnické, mo-
delářské a podobně. Stáří expozice 
přesahuje nyní již více než 20 let. 
Přesto je díky svému vzhledu a nadča-
sovým prvkům pro návštěvníky atrak-
tivní a stala se inspirací pro mnoho in-
stitucí. V současnosti začíná muzeum 
pracovat na opravě oken celé budovy. 
Expozice Mozaika z dějin region je 
situována v místech, kde jsou vlivem 
počasí v nejhorší stavu. Kvůli jejich 
komplexní výměně bude proto v roce 
2025 instalace pro návštěvníky uzavře-
na. Bude nutné ji vyklidit, konstruk-
ci rozbourat a předměty jednotlivých 
scén renovovat. Při té příležitosti dojde 
k modernizaci, nicméně v původním 
členění se stejnými náměty. Doufejme, 
že se vše podaří a že obnovená Mo-
zaika z dějin regionu bude mít stejný 
úspěch jako její předchůdkyně.
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Rozvoj it a nové expozice 
MARtin SOuček
nároDní MuzeuM

V létě 2021 začalo Národní mu- 
zeum postupně zpřístupňovat 

nové expozice, které po rekonstrukci 
přivítaly návštěvníky v opravené His-
torické budově. Jejich otevření bylo 
spojeno s velkým očekáváním ze stra-
ny odborníků i veřejnosti. Troufám 
si říct, že tým muzea v této obtížné 
zkoušce obstál. 

Z hlediska informačních techno-
logií se však celý příběh začal odví-
jet již o tři roky dříve. Infrastruktura 
a informační systémy nově otevřeného 
muzea byly na tak vysoké úrovni, že 
jejich adopce a využití nových platfo-
rem si vyžádaly rychlou a revoluční 
změnu ve fungování IT. 

Již v roce 2019 bylo jasné, jak vel-
ký úkol muzeum čeká a nakolik je pro 
úspěch nových expozic důležité na-
stavit dobře interní komunikaci a tý-
mově spolupracovat. V té době bylo 
rozhodnuto o nasazení cloudových 
technologií, následně byl sestaven 
tým složený z muzejních pracovníků 
a skupiny externistů. 

Předpokladem pro provoz cloudu 
bylo výrazné posílení internetového 
připojení jednotlivých budov (nejpr-
ve jsme řešili pět nejvýznamnějších 

lokalit, návazně pak dalších třináct). 
V této fázi bylo pro muzeum zcela 
zásadní rozhodnutí o přistoupení ke 
sdružení CESNET, z. s. p. o., když 
jsme se jako první kulturní instituce 
stali jeho přidruženými členy.

Díky rychlému připojení našich 
objektů se podařilo úspěšně nasadit 
nové cloudové služby a dovést je k ru-
tinnímu používání. V prostředí cloudu 
jsme rozběhli kancelářské aplikace, 
zvykli si používat sdílené kalendáře, 
spustili intranet včetně nově vyvinu-
tých aplikací a začali používat desít-
ky dalších sdílených nástrojů. Shodou 
okolností se zavádění cloudu potkalo 
s přísnými covidovými opatřeními, 
a tak jsme v rámci práce z domova 
měli možnost dobře si nacvičit spolu-
práci na dané platformě. 

Ve druhé polovině roku 2021 a za-
čátkem roku 2022 muzeum otevřelo 
čtyři nové expozice (Dějiny 20. stole-
tí, Zázraky evoluce, Okna do pravě-
ku a Dějiny) s plánovanou životností 
až 20 let. Pro IT odbor to byl dosti 
náročný proces, protože jsme se v té 
době učili pracovat se složitými sys-
témy, jejichž využívání bylo nezbytné. 
Všech 250 audiovizuálních zastavení 

(obrazovek, projektorů, zvukových 
míst) je pod neustálým dohledem. 
Relativně malý tým udržuje jejich 
nepřetržitý chod a tyto moderní ná-
stroje umožňují automatizaci provo-
zu, diagnostiku a rychlé odstraňování 
problémů na dálku. 

Automatizace je ovládána časo- 
vým programem v  řídící jednotce, 
která pravidelně přepíná jednotlivé 
režimy pro každou expozici či výstavu 
(základní jsou – vypnuto, zapnuto 
a úklid). Časy jejich zapínání je mož-
né upravit, stejně jako lze přepnout 
řízení na manuální ovládání, nebo 
spustit expozici bez zvuku. Audiovi-
zuální obsah přenášíme do projektorů 
pomocí převodníků, které distribuují 
bezeztrátový zvuk i video v reálném 
čase a umí přenášet interaktivní sig-
nály USB. Díky této technologii může 
signál mezi počítačem a obrazovkou 
překonávat velkou vzdálenost (i stov-
ky metrů), aniž by to způsobilo něja-
ký problém. Multimediální počítače 
můžeme umístit do serveroven, kde 
mají optimální podmínky pro spoleh-
livé fungování a jsou dobře přístupné. 
Takto lze ovládat i složité celky, jako 
je například multimediální expozice 
Momenty dějin ve spojovací chodbě. 
Ta byla spuštěna v roce 2019 a před-
stavuje největší spojitou projekci v Ev-
ropě. Složena je z 38 projektorů a již 
více než čtyři roky funguje zcela bez 
problémů. Pro přehrávání obsahu na 
multimediálních počítačích se používá 
platforma pro distribuci digital sig-
nage obsahu, se kterou jsme schopni 
kdykoliv vzdáleně upravovat audiovi-
zuální obsah jednotlivých zastavení 
pomocí webového rozhraní. 

Mobilní aplikace Národní mu- 
zeum v kapse funguje od dubna 2022 
a byla významným milníkem v ná-
vštěvnických službách. V roce 2020 
začal speciální tým pracovat na vý-
voji moderní appky, která by se vy-
rovnala aplikacím světově proslulých 
institucí. Národní muzeum v kapse 
plní úspěšně řadu cílů, které jsme si 
stanovili. Poskytuje audioprůvodce po 
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nových expozicích, nabízí přehlednou 
navigaci uvnitř budovy a umožňuje 
nákup vstupenek bez čekání ve fron-
tách, s přímým odbavením u turnike-
tů. Z technického pohledu je podstat-
nou vlastností její nativní vývoj pro 
oba operační systémy, pro Android 
i iOS. Prostřednictvím rozhraní API 
je propojena s prodejním systémem 
vstupenek a s navigační platformou. 
Zcela unikátní je použití vnitřního 
navigačního systému fungujícího na 
široce používané bluetooth techno-
logii. Za tímto účelem jsme v muzeu 
instalovali 1 100 nízkoenergetických 
vysílačů, které umožňují mobilním te-
lefonům navigaci po budově.  

Nejradostnějším počinem pro nás 
bylo oživení ikonické velryby v expozi-
ci Zázraky evoluce. V mobilní aplikaci 
jsme namapovali realistický 3D model Fo
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na slavnou kostru plejtváka myšoka 
a pomocí rozšířené reality nabízíme 
návštěvníkům velkolepou podívanou. 
Projekt je postaven na technologii 
SLAM, která pro správné zobraze-
ní modelu do místnosti nevyžaduje 

žádný bod či terčík. Stačí zvednout 
telefon, podívat se na kostru a plej-
tvák ožije. Díky úspěšné spolupráci 
se podařilo nasadit novou technologii 
Cloud Anchors. Mobilní aplikace zís-
kala několik ocenění: Reddot Winner 
2022, Zlatý středník 2022, IEA22, 
IDC Future Enterprise Awards 23 
a WebTop 100.

Tento příběh dobře ukazuje, že 
digitalizace a moderní digitální tech-
nologie k muzejnictví patří. Národ-
ní muzeum se snaží ukázat, že pro-
střednictvím vhodných technologií 
je možné oslovit nové cílové skupiny, 
zatraktivnit obsah expozic a usnadnit 
orientaci v nich. Přejeme si, aby se 
návštěvník pro objekty a ideje Národ-
ního muzea nadchnul a sám se později 
nejen k prezentovaným tématům, ale 
i do naší instituce vracel. 

Výroční cena města Hodonína za rok 2023 byla udělena za dlouholetou 
propagaci myšlenkového odkazu t. G. M. a za šíření dobrého jména města 
v oblasti historie ředitelce Masarykova muzea v hodoníně a předsedkyni 
Asociace muzeí a galerií české republiky, z. s., Ireně Chovančíkové.

Výroční cena udělovaná od roku 2000 symbolizuje poděkování za obětavou 
práci osobnostem, které se významně zasloužily o rozvoj města hodonína, 
jeho popularizaci a šíření jeho dobrého jména v různých oblastech doma 
i v zahraničí. 

gratulujeme ireně chovančíkové
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200 let českého MuzejnictVí

Dvojnásobné výročí 
iVAnA SPitzeR OStřAnSká
MuzeuM reGionu VAlAšsko

Valašskomeziříčské muzeum sla-
ví letos 140. narozeniny. Za ta 

léta prožilo chvíle slavné, například 
při přípravě „Národopisné výstavy 
českoslovanské“, ale i léta stagna-
ce. Každým rokem ale přibývají do 
jeho sbírek další a další předměty, 
jejichž osudem až do sklonku 40. let 
20. století bylo časté stěhování z místa 
na místo. Vše se změnilo roku 1948, 
kdy byly fondy natrvalo přesunuty do 
zámku Kinských, kde muzeum sídlí 
dodnes.

Ve Vsetíně lze vysledovat počát-
ky sběratelské činnosti již koncem 
19. století, v souvislosti s přípravami 
národopisné a umělecké výstavy. Ma-
teriál z ní byl využit i na pražské „Ná-
rodopisné výstavě českoslovanské“ 
v roce 1895. Po jejím skončení se ale 
ve Vsetíně nepodařilo nalézt vhodné 
výstavní prostory, získané exponáty 
proto byly předány existujícímu mu-
zeu ve Valašském Meziříčí. Ve Vsetíně 
muzeum oficiálně vzniklo až 14. úno-
ra 1924 a o čtyři desetiletí později 
se trvale usídlilo v objektu zdejšího 
zámku, kdy se zároveň spolu s mezi-
říčským a kelečským muzeem včlenilo 
pod hlavičku Vlastivědného ústavu ve 
Vsetíně.

Nástupcem je Muzeum regio-
nu Valašsko, které je příspěvkovou 
organizací Zlínského kraje a profi-
luje se v oblasti přírodních, technic-
kých a společenských věd. Vsetínská 
hvězdárna, která přešla pod křídla in-
stituce roku 2005, se specializuje na 
popularizaci astronomie a přírodních 
věd. Ještě na počátku nového tisíciletí 
byla naše organizace jedním z mno-
ha regionálních muzeí, jejíž nabídka 
korespondovala spíše se striktně od-
dělenými specializacemi kurátorů 
než s poptávkou veřejnosti, potažmo 

škol. Postupně se však stala nejdyna-
mičtější součástí muzejní práce právě 
edukace, která stojí jak na výstavní 
a expoziční činnosti, tak odborném 
bádání. V rámci ní je nabízena širo-
ká škála vzdělávacích programů pro 
žáky mateřských, základních i střed-
ních škol. Aktivity jsou stavěny na 
předpokládaných znalostech a zku-
šenostech dětí dané věkové skupiny, 
zábavnou a  srozumitelnou formou 
jsou předávány vědomosti i zážitky 
spojené s poutavými příběhy sbírko-
vých předmětů a nevšedním prostře-
dím historických objektů. Muzeum 
se stává příjemným, pedagogy i žáky 
oblíbeným prostorem umožňujícím 
poznávání přírodního a kulturního 
dědictví regionu. Edukační výsledky 
instituce byly oceněny i zvláštní ce-
nou v Národní soutěži muzeí Gloria 
musaealis za rok 2015.

Trvale probíhá modernizace 
i v dalších oblastech muzejní práce. 
Například od roku 2015 je naše mu- 
zeum zařazeno na seznam výzkumných 
organizací dle zákona č. 130/2002 Sb., 
což umožňuje ve spolupráci s univer-
zitami a ústavy Akademie věd České 
republiky, v. v. i., adekvátně zhodnotit 
potenciál pracovníků a přispět k šíři 
vědecké aktivity a dosahovaných vý-
sledků. Relativní novinkou v tradičně 
konzervativní sbírkotvorné činnosti je 
i zapojení do Národní genetické ban-
ky živočichů, jež vznikla z iniciativy 
Ústavu biologie obratlovců AV ČR, 
v. v. i. Muzejní sbírka je zařazena do 
mezinárodních registrů Global Regis-
try of Scientific Collections a Global 
Genome Biodiversity Network a na 
vyžádání muzeum poskytuje genetický 
materiál rozličným partnerům.

Výstupy k veřejnosti jsou před-
stavovány v online prostoru, ale i na 

poli běžné výstavní a expoziční čin-
nosti, pro kterou je využíván poten-
ciál všech tří muzeem spravovaných 
zámeckých objektů (zámek Vsetín, 
zámek Kinských ve Valašském Me-
ziříčí a zámek Lešná u Valašského 
Meziříčí) a polodřevěný hřbitovní 
kostel Nejsvětější Trojice ve Valaš-
ském Meziříčí z 2. poloviny 16. sto-
letí. Například výstava „Někdo to 
rád sušené“ byla oceněna zvláštní 
cenou v Národní soutěži muzeí Glo-
ria musaealis v roce 2021.

Zcela nové výzvy muzeum nej-
nověji čekají v souvislosti s udělením 
akreditace v  programu Erasmus+ 
v rámci vzdělávání dospělých, kdy se 
od roku 2023 naši muzejníci postupně 
vydávají „na zkušenou“ na několika-
denní až týdenní stáže do zahraničí. 

Samozřejmě nezapomínáme 
ani na naše příznivce a návštěvníky. 
V  tomto jubilejním roce chystáme 
řadu zajímavých akcí, dní otevřených 
dveří, přednášek či výstav. Ty chtějí 
v plné šíři představit činnost institu-
ce, která v souladu s platnou definicí 
„odborně zpracovává, sbírá, konzer-
vuje, interpretuje a vystavuje hmotné 
i nehmotné dědictví“. Neustále pracu-
jeme na zkvalitnění a rozšíření služeb 
pro veřejnost. Muzeum má v současné 
době rozpracováno investiční a výstav-
ní projekty v celkové hodnotě více než 
100 mil. Kč, včetně těch pro handica-
pované osoby.

Oslavy dvou významných výročí 
začínají výstavou „Muzeum stoleté“, 
která bude od 24. března 2024 do kon-
ce roku na vsetínském zámku a dále 
pokračují výstavou „Všechno nejlepší! 
140 let muzea“ na zámku Kinských 
ve Valašském Meziříčí, která startuje 
13. dubna a končí 16. listopadu 2024. 
Na Mezinárodní den muzeí v sobo-
tu 18. května 2024 se na všechny tě-
šíme v rámci Dne otevřených dveří, 
které dovolí nahlédnout do zákulisí 
muzejní práce i prostor běžně veřej-
nosti nepřístupných. Víc informací na 
webových stránkách na http://www.
muzeumvalassko.cz.
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Jménem zákona klidně 
i proti zákonu?
lukáš lexA
MorAVské zeMské MuzeuM

Muzeum Boskovicka od 26. říj-
na 2023 do 14. dubna 2024 

nabízelo výstavu „Jménem zákona 
stůj! Z historie četnictva na Bosko-
vicku“. Ambiciózní projekt Matěje 
Otta a Taťány Bártové Pavelkové stál 
na podkladech dlouholetého výzku-
mu a sázel na popularitu četnictva 
v současné společnosti. Hloubkovým 
zpracováním látky v regionální per-
spektivě dostali autoři jedinečnou 
příležitost, jak oslovit nejen místní 
rodáky a příbuzné četníků, kteří na 
stanicích na Boskovicku sloužili, ale 
i odbornou veřejnost a nadšence z řad 
soukromých badatelů či sběratelů.

Panely chronologicky a srozumi-
telně poskytovaly značné množství 
informací. Prolínala se v  nich jak 
obecná dějinná linie, osobní příběhy 
četníků a jimi vyšetřované zločiny, 
tak četnická každodennost. Stranou 
nezůstávaly ani kontroverzní téma-
ta (například kázeňské prohřešky 
či závažný problém hledání hrani-
ce mezi plněním služebních povin-
ností a kolaborací). Text doplňovala 

kvalitní obrazová příloha, která se 
ovšem mnohdy zbytečně dublova-
la s vystavenými originály. Výstava 
z hlediska prostorového rozvržení lo-
gicky a proporčně pracovala s daným 
tématem. Nenabízela však příliš 
architektonické invence (pouze ve 
středu první místnosti bylo možné na-
jít figurínu, která opticky rozdělovala 
prostor, jenž působil čistě a estetic-
ky, i když spíše prázdně). Z konceptu 
vybočovala třetí menší místnost, kde 
jsme nalezli místo panelů mapy. Jed-
nalo se o přehled obvodů jednotlivých 
četnických stanic v regionu, jenž bez 
bližšího vysvětlení mohl působit pouze 
jako snaha vyplnit místo. Mapy se daly 
efektivně prezentovat elektronicky na 
dotykové obrazovce, audiovizuální 
prvky však kromě reprodukce hudby 
z dobového rádia scházely.

Výběr exponátů byl v zásadě re-
prezentativní a srážely jej pouze ně-
které výstřednosti v  podobě levné 
nápodoby „poutacích řetízků“ nebo 
značně nekompletní Guskovy dak-
tyloskopické sady. Výstavě by bývalo 

prospělo rozmístění artefaktů do více 
vitrín, pak by se nemusel lehký kulo-
met vz. 26 tísnit na podlážce pultové 
vitríny ve stínu předmětů umístěných 
nad ním. Podobně jako u textů na pa-
nelech by i u exponátů ve vitrínách 
méně bylo více (místo tří komínků 
četnických kalendářů by bývaly stači-
ly dva zavřené a jeden šetrně otevře-
ný exemplář). Ve výsledku se zdá, že 
autoři trpěli nedostatkem mobiliáře. 
Na druhou stranu k některým histo-
rickým obdobím jsme našli předmětů 
málo (k panelu o období 1918–1919 
jsme viděli pouze nesouvisející před-
měty z 30. let).

Zásadní nedostatky ovšem shle-
dávám v samotné instalaci exponátů. 
Volně přístupné artefakty byly v mno-
hých případech velmi atraktivní for-
mou, kterou návštěvníci jistě ocenili. 
Avšak u výstavy, kde je plánována ab-
sence bezpečnostních prvků, je důle-
žitá obezřetnost, a především koope-
race konzervátora-restaurátora, který 
by měl zhodnotit, zda je to pro daný 
předmět opravdu vhodné. Zvážena by 
měla být všechna možná rizika, a to 
nejen z hlediska zabezpečení, ale také 
ochrany exponátů před degradačními 
faktory (zde je třeba dbát na zákon 
č.  122/2000  Sb., o  ochraně sbí-
rek muzejní povahy i § 61 zákona 
č. 119/2002 Sb., o střelných zbraních 
a střelivu). Zákonné normy, dotýkají-
cí se ochrany muzejních sbírek a vy-
stavování zbraní, je vhodné aplikovat 
i na rodinné pozůstalosti a soukro-
mé sbírky. Ukázkovým příkladem, jak 
docílit poškození cenného předmě-
tu může být instalace vyznamenání 
v původní etuji do rámečku na zdi. 
Existují i sofistikovanější a šetrnější 
formy instalace než připevnění drá-
tem do zdi. Stačilo by nevzhledný 
drát obalit měkkým polstrováním, 
které by nezpůsobovalo deformaci 
víka etue. Obdobně u vycházkového 
opasku, který byl zavěšen na hřebí-
cích, dochází k deformování tkané 
porty i koženého podkladu. Nevhodné 
je rovněž instalování zbraní pomocí 
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skob. Zabezpečení volně přístupných 
exponátů, jako jsou chladné a palné 
zbraně, pouze přítomností kamer je 
v tomto případě přinejmenším dis-
kutabilní.

Výstava ve spojení s publika-
cí značnou měrou posouvá poznání 
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daného tématu. Autoři se však neu-
bránili osvědčenému pojetí jeho pre-
zentace, která může působit schema-
ticky až nudně. Dioráma četnické 
stanice je sice ikonickým, ale záro-
veň nejohranějším motivem prezen-
tace četnické historie. Doprovodný 

program byl líbivý, ale v zásadě rov-
něž sahal k již zaběhlým aktivitám, 
jejichž pochopení návštěvníkem bez 
pomoci průvodce může být obtížné. 
Největší problém ovšem vidím v in-
stalaci exponátů, kterou si dovolím 
označit za trestuhodnou. Jako kurá-
tor sbírek militarií i soukromý sběra-
tel bych měl obavu autorům sbírkové 
předměty vůbec svěřit. Kvalitní dlou-
hodobý výzkum Matěje Otta v tomto 
případě sráží negativa v podobě hro-
zby degradace materiálu nevhodným 
vystavením, mechanického poškození 
při instalaci či všetečnými návštěvníky 
nebo dokonce odcizení. Zůstává otáz-
kou, zda se jedná o vyústění odvážně 
zvoleného konceptu motivovaného 
snahou přiblížit exponáty veřejnosti 
nebo o pouhou neznalost autorů, kte-
ří se tak výstavou mohli vydat klidně 
i proti zákonu.

MEDIÁLNÍ PARTNEŘIHLAVNÍ MEDIÁLNÍ PARTNER

Gloriamusaealis
2023
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Ceny

22. ročník 
Národní soutěže muzeí
Muzejní výstava roku
Muzejní publikace roku
Muzejní počin roku

Slavnostní vyhlášení výsledků
14. května 2024 od 14.00 hodin
Smetanova síň Obecního domu v Praze

Více na www.gloriamusaealis.cz
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Muzea (a v omezené míře i ga-
lerie) se s oblastí archivnictví 

a  spisové služby setkávají ze dvou 
stran. Jednak, jako původci dokumen-
tů a osoby povinné postupovat v rámci 
své spisové služby podle stanovených 
pravidel, ale také coby strážci a pe-
čovatelé o cenné archiválie pro příští 
generace. Budeme se zabývat první 
ze jmenovaných rolí, adresáti zákona 
o archivnictví a spisové službě se totiž 
musejí postupně připravovat na nové 
povinnosti, které jim plynou z nove-
lizací tohoto předpisu.

Zákon o archivnictví a spisové 
službě se vztahuje mimo jiné na orga-
nizační složky státu, státní příspěvko-
vé organizace, státní podniky, vysoké 
školy, veřejné výzkumné instituce a na 
jiné právnické osoby zřízené zákonem. 
Kromě toho se aplikuje na veškeré 
právnické osoby (ať už to jsou obchod-
ní korporace, spolky či neziskovky) 
zřízené nebo založené kraji či obce-
mi, které při své činnosti vytvářejí 
dokumenty vyjmenované v přílohách 
k zákonu. Mezi ně patří třeba zakla-
datelské dokumenty, stanovy či účetní 
závěrky. Tyto instituce jsou označová-
ny jako veřejnoprávní původci.

Zákon (jak napovídá jeho název) 
upravuje dvě související oblasti čin- 
nosti. Pokud jde o archivnictví, kom-
plexně reguluje zacházení s dokumen-
ty, jež se mohou za určitých okolností 
stát archiváliemi, a to v podstatě od 
jejich vzniku až do případné skartace. 
Už přes deset let přitom zákon řeší 
i archivování digitálních dokumentů 
a stanovuje podmínky a povinnosti pro 
držitele oprávnění k ukládání archivá-
lií v digitální podobě, kterými se mo-
hou stát zřizovatelé akreditovaného 

archivu. Původce archiválie přitom 
nemá žádnou povinnost ji digitalizovat 
nebo ji archivovat u držitele zmíně- 
ného oprávnění, jde jen o alternativu 
k  archivaci dokumentů v  listinné 
podobě.

Spisová služba a její 
digitalizace
Pokud jde o spisovou službu, jejím 
výkonem zákon rozumí zajištění od-
borné správy dokumentů vzniklých 
z činnosti původce, zahrnující jejich 
řádný příjem, evidenci, rozdělování, 
oběh, vyřizování, vyhotovování, pode-
pisování, odesílání, ukládání a vyřazo-
vání ve skartačním řízení, a to včetně 
kontroly těchto aktivit. Jedná se tedy 
o souhrn činností upravujících vznik 
a oběh dokumentů v rámci instituce.

Vybraní veřejnoprávní původci 
(mezi něž patří obce, kraje, státní pří-
spěvkové organizace, vysoké školy, ve-
řejné výzkumné instituce a další) mají 
povinnost vykonávat spisovou službu 
v elektronické podobě v určených sys-
témech (pouze v případě, že to vyža-
duje zvláštní povaha jejich činnosti, 
mohou ji vykonávat v listinné podo-
bě). Zákon přitom stanoví některé zá-
kladní požadavky na tyto elektronické 
systémy a zároveň odkazuje na prová-
děcí vyhlášku a na národní standardy. 
To vše s cílem zajistit základní bez-
pečnost proti kyberútokům (ať už ve 
formě ransomware nebo se záměrem 
jejich obsah nenávratně poškodit).

Odkládaná atestace
Kdo posoudí, zda elektronický systém 
odpovídá výše uvedeným požadav-
kům? Činí tak instituce sama. Právě 
s ohledem na to, že riziko kyberútoků 

přestává být planá hrozba, ale čím dál 
více se stává reálným problémem se 
závažnými důsledky, rozhodl se už 
před časem zákonodárce, že to nemů-
že stačit. Novela zákona z roku 2021 
proto do regulace elektronických sys-
témů spisové služby zavedla institut 
povinné atestace. Atestační středisko 
má posoudit, zda konkrétní elektro-
nický systém, který je mu předložen, 
splňuje zákonem (a vyhláškou) stano-
vené požadavky. Důkladně jej zkoumá 
a vystavuje testování tak, aby mělo jis-
totu, že je dostatečně bezpečný. Atest 
přitom platí dva roky. Veřejnoprávní 
původci budou smět používat výhrad-
ně atestované systémy.

Atestačním střediskem je přitom 
Ministerstvo vnitra, které tuto pů-
sobnost může svěřit nezávislé práv-
nické osobě, kterou zřídí stát a u níž 
lze předpokládat, že má odbornou 
a technickou způsobilost k provádě-
ní atestace.

Zajistit infrastrukturu pro prová-
dění atestace je nicméně složitý úkol 
a ověřovat všechny systémy používané 
veřejnoprávními subjekty zrovna tak. 
Původní účinnost zákona tak byla již 
několikrát odložena. V aktuální podo-
bě se má povinnost používat jen ates-
tované systémy aplikovat od 1. ledna 
2026. Protože atest systému může tr-
vat poměrně dlouho, je nezbytné, aby 
dodavatel zahájil v dostatečném před-
stihu kroky vedoucí k jeho udělení. 
Požádat o osvědčení u České agentury 
pro standardizaci je možné od 1. čer-
vence 2023. V zatím účinné lhůtě by 
tak pravděpodobně měli všichni doda-
vatelé elektronických systémů spisové 
služby být schopni atest získat, nicmé-
ně považujeme za důležité komuni-
kovat s dodavatelem o tom, jak tento 
proces probíhá či zda už atest získal. 
Elektronické systémy spisové služby 
bez atestu se od stanoveného data 
nebudou u veřejnoprávních původců 
smět používat. Navzdory poměrně so-
lidní lhůtě nicméně i teď zákonodárce 
zvažuje novelizaci, která by povinnost 
posunula ještě o rok.

Archivnictví a spisová 
služba
DAViD flutkA / liBOR VAšíček
leGAl PArtners, ADVokátní kAncelář, s. r. o.
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zápis ze zasedání  
Senátu AMg
dne 29. února 2024 v Muzeu literatury

Přítomni: 37 z 55 s hlasem rozhodovacím
 7 ze 17 s hlasem poradním

jednání zahájili irena chovančíková, 
předsedkyně AMG, a Michal stehlík, ředi-
tel Muzea literatury, aby společně přivítali 
členy senátu AMG. V úvodu zasedání 
byla schválena mandátová komise ve slo-
žení: Anna komárková, Monika benčová, 
Vendula Potůčková jurášová; návrhová 
komise ve složení: Magdalena elznicová 
Mikesková, Miroslava šandová, zdeněk 
Polanský; a program jednání.

činnost exekutivy AMg
zprávu o činnosti od zasedání Senátu 
AMG dne 9. listopadu 2023 přednes-
la Anna komárková. V tomto období se 
exekutiva AMG sešla čtyřikrát (22. listo-
padu 2023, 7. prosince 2023, 18. ledna 
2024 a 14. února 2024). Dne 13. listo-
padu 2023 proběhlo jednání Plzeňské 
krajské sekce AMG v  horažďovicích; 
dne 20. listopadu 2023 se ve Velkém 
Meziříčí konalo zasedání krajské sekce 
kraje Vysočina AMG; dne 5. prosince 
2023 se v šumperku uskutečnilo jedná-
ní olomoucké krajské sekce AMG. Dne 
10. ledna 2024 byla provedena volba no-
vého vedení komise muzejních historiků 
AMG a plenární zasedání si odsouhlasilo 
nový název – historická komise AMG 
(změnu schvaluje senát AMG). komi-
se regionální historie Moravy a slezska 
AMG plánuje v roce 2024 vydat publikaci 
k 20. výročí svého fungování. komise 
konzervátorů-restaurátorů AMG ustavila 
novou pracovní skupinu Dřevo, v plánu je 
také pracovní skupina věnující se proble-
matice usní. exekutiva AMG se shodla na 
potřebě uskutečnění společného setkání 
s předsedy komisí AMG, neboť se ukazu-
je jako důležité znovu si ujasnit fungování 
a pravomoci jednotlivých orgánů AMG 
(nemají právní subjektivitu).

na AMG se s žádostí o konzultační 
pomoc obrátilo Muzeum litovel. Měs-
to plánovalo provést změnu a začlenit 
muzeum pod příspěvkovou organizaci 
Městský klub litovel. setkání s vedením 
města a zástupci muzea se uskutečnilo 
dne 16. listopadu 2023. Výsledkem je, 
že muzeum zůstane organizační složkou 
města a na pozici vedoucího bude vypsá-
no Vř. exekutiva AMG se také zabývala 
situací v Muzeu Vimperska, které spadá 
pod správu nPú v rámci památkového ob-
jektu státní zámek Vimperk. V reakci na 
rozhodnutí zřizovatele podali tři odborní 
zaměstnanci včetně kastelána a vedou-
cího muzea výpověď. AMG osloví nPú 
s žádostí o poskytnutí bližších informací. 
AMG obdržela informaci o žádosti města 
kadaň o převedení sbírkových předmětů 
z majetku ústeckého kraje, které původně 
náležely Městskému muzeu v kadani a od 
roku 1976 jsou součástí sbírkového fon-
du oblastního muzea v chomutově. AMG 
doporučuje řešit věc formou dlouhodobé 
výpůjčky, aby nedošlo k narušení konti-
nuity více než 50 let vytvářené chomu-
tovské sbírky. zástupci AMG se vypraví 
do chomutova, resp. kadaně, aby danou 
problematiku projednali přímo na místě. 
AMG se aktuálně zabývá i situací v os-
travském muzeu (záměr zrušit některé 
odborné pozice a knihovnu ostravského 
muzea, která v roce 2024 oslaví 120 let 
existence) a plánuje v nejbližší době oslo-
vit vedení muzea.

Postavení muzeí ve 
vzdělávacím procesu  
a revize RVP zV
k bodu Postavení muzeí ve vzdělávacím 
procesu a revize RVP ZV promluvila jana 
hutníková, jejíž článek shrnující aktuální 

informace byl publikován ve Věstníku 
AMG č. 5/2023. AMG má zájem o systé-
mové začlenění nabídky muzeí a galerií do 
rVP zV, resp. modelových šVP, které by 
se měly začít připravovat v roce 2024. Pro 
školy budou dobrovolné, ale je předpo-
klad, že je využijí jako metodickou pomoc 
při tvorbě vlastních materiálů. Poslední 
setkání meziresortní pracovní skupiny 
k provádění Memoranda o spolupráci 
mezi MŠMT a MK ČR se uskutečnilo 
11. prosince 2023, další je plánováno 
na 11. března 2024. k avizovanému 
jednání zástupců paměťových institucí 
a sekce vysokého školství, vědy a výzku-
mu MšMt čr zatím nedošlo. souhrnný 
materiál AMG k problematice muzeí jako 
vědeckých organizací, vč. nástinu poža-
dovaných změn za obor muzejnictví, byl 
předán oukko Mk čr. AMG má k dis-
pozici návrh zákona o výzkumu, vývoji, 
inovacích a transferu znalostí, kterým se 
zabývá pracovní skupina oVV Mk čr. 
Dne 8. února 2024 se uskutečnilo zase-
dání rady pro mládež, neformální a zá-
jmové vzdělání MšMt čr, které mělo na 
programu vstupní zprávu ke strategické-
mu dokumentu čr na podporu mládeže. 
z plenární schůze rhsD čr dne 4. pro-
since 2023 vyplynul záměr podpory dal-
šího profesního vzdělávání jako integrální 
součásti celoživotního učení. Pracovní 
tým pro vzdělávání a lidské zdroje by měl 
pokračovat v diskuzi o navržených va- 
riantách rozvoje vzdělávací soustavy čr. 
AMG chce v této souvislosti obnovit své 
aktivity z roku 2019 zabývající se zvyšo-
váním kvalifikace muzejních pracovníků 
(iniciovat jednání s Mk čr, úAM FF Mu 
a nově uk). téma tzv. mikrocertifikátů se 
objevuje i na jednáních unesco. FF uk 
ve spolupráci s nM připravila program 
Muzejní studia, o němž detailněji promlu-
vil Michal stehlík. jedná se o navazující 
magisterské studium; přihlášky pro aka-
demický rok 2024/2025 lze podávat do 
31. března 2024. 

Problematika spolupráce muzeí 
s detektoráři
téma Ochrana archeologického kultur-
ního dědictví přiblížil jiří orna. setkání 
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zástupců AMG, Arú AV čr, v. v. i., v Pra-
ze a v brně, Mk čr, nPú, Vhú a nM tý-
kající se spolupráce nejen v oblasti ochra-
ny archeologického kulturního dědictví se 
uskutečnila ve dnech 8. listopadu 2023 
a 19. ledna 2024. jednání se zaměřila 
zejména na přípravu čtvrtého semináře 
z cyklu „Aktuální problémy týkající se 
ochrany archeologického kulturního 
dědictví” tentokrát s podtitulem „Péče 
o archeologické dědictví v lesním pro-
středí“, který proběhne 13. března 2024. 
seminář bude zároveň streamován a bude 
z něj pořízen záznam. V PsP čr je novela 
zákona č. 20/1987 sb., o státní památ-
kové péči (sněmovní tisk č. 185/0). kraje 
jako vlastníci archeologických nálezů by 
měly mít možnost v průběhu záchran-
ného archeologického výzkumu prová-
dět prostřednictvím svých oprávněných 
organizací kontrolu nakládání s těmito 
nálezy. Dne 21. února 2024 proběhlo 
v karlových Varech jednání komise rady 
Akčr pro kulturu a památkovou péči, 
kterého se zúčastnil i zástupce AMG. 
V rámci programu byl prezentován pří-
spěvek ArúP a Arúb. Projednávány byly 
rozdíly v datech Archeologické mapy čr 
a reálný stav; bylo také konstatováno, že 
by se muzea měla zapojovat do archeolo-
gických výzkumů v místech plánovaného 
vedení vysokorychlostních tratí.

Plán činnosti a rozpočet AMg 
pro rok 2024
Aktuální informace k Plánu činnosti 
a rozpočtu AMG na rok 2024, které 
byly přijaty na zasedání senátu AMG dne 
9. listopadu 2023, přednesla jana hut-
níková. Do výběrového řízení Mk čr byly 
podány žádosti na tři projekty: Informač-
ní servis (ve výši 900 tis. kč); Národní 
soutěž muzeí Gloria musaealis (ve výši 
800 tis. kč); Propagace a popularizace 
(ve výši 150 tis. kč). Dokumenty budou 
v konečné podobě schvalovány až poté, 
co bude známa výše přidělených dotací. 
součástí je i návrh Projektů a přiděle-
ní příspěvků komisím AMG a členům 
v  roce 2024. následně byla přijata 
změna jednacího řádu AMG – Příloha 
č. 3 Výše členských příspěvků a zařazení 

řádných členů AMG do kategorií příspěv-
ků v roce 2024 a bylo schváleno přejme-
nování komise muzejních historiků AMG 
na historická komise AMG. Předsedové 
krajských sekcí / komisí / kolegií AMG 
byli také vyzváni k zaslání podkladů pro 
zpracování Výroční zprávy AMG za rok 
2023. 

legislativa
Informace o novinkách v oblasti legisla-
tivy prezentoval richard M. sicha. Další 
setkání pracovní skupiny AMG k přípravě 
nového zákona o muzeích jako institu-
cích a jejich specifických činnostech se 
uskutečnila ve dnech 8. prosince 2023, 
23. ledna 2024 a 23. února 2024; dal-
ší je plánováno na 20. března 2024. 
Mk čr vytvoří pracovní skupinu věnu-
jící se muzejní legislativě. Počet jejích 
členů by měl být na základě principu 
profesní, odborné a názorové plurality 
celkem 16 (předsedou bude ing. Vlasti-
slav ouroda, Ph.D.; dále v ní budou půso-
bit  3 zástupci oMG Mk čr, 1 zástupce 
olP Mk čr, poradkyně ministra kultury 
Mgr. helena Musilová, 2 zástupci AMG, 
2 zástupci rG čr, a vždy po 1 zástupci 
organizací čV icoM, český svaz muzeí 
v přírodě, nM, nG, Akčr a sMo čr). 
za AMG byli do funkce od 1. ledna 2024 
jmenováni irena chovančíková a richard 
M. sicha. oMG Mk čr požádal AMG 
o poskytnutí materiálu k navrhovanému 
muzejnímu zákonu (předány byly – pre-
zentace z konferencí Muzeum a změna VI 
/ The Museum and Change VI a Kultura 
2024; příspěvky publikované ve Věstníku 
AMG č. 6/2021, které měly původně 
zaznít na neuskutečněném workshopu 
Mk čr k muzejní legislativě v roce 2020; 
materiály z Věstníku AMG č. 6/2023). 
exekutiva AMG se v  této souvislosti 
shodla, že návrh nového zákona o mu-
zeích musí být nejprve projednán v rámci 
struktur AMG.

AMG byla oslovena zuzanou löb-
ling, vedoucí právního oddělení nG, která 
je interní doktorandkou na katedře práv-
ní dějin Právnické fakulty uk. V letním 
semestru bude spuštěn nový předmět 
„Právo v  kultuře i: Muzea a galerie“. 

zástupci AMG byli vyzváni, aby se po-
díleli na výuce k tématu právního posta-
vení muzeí a galerií v čr. Přednáška pro 
studenty PF uk, kterou připraví richard 
M. sicha, nejen o chystaném muzejním 
zákoně bude na programu dne 18. břez-
na 2024. exekutiva AMG se shodla, že 
by bylo vhodné navázat s PF uk užší 
spolupráci.

AMG oslovila oMG Mk čr s pod-
nětem na pořádání metodických setkání 
týkajících se zákona č. 122/2000 sb., 
jeho ustanovení, prováděcí vyhlášky, 
metodických pokynů i problematiky 
ces. První z cyklu seminářů se usku-
tečnil 22. listopadu 2023 a byl zaměřen 
na novelu vyhlášky č. 275/2000 sb., 
problematiku vývozů a kontroly sbírek 
muzejní povahy. setkání se shodným 
programem je naplánováno na 6. červ-
na 2024 v Moravském zemském mu-
zeu. AMG bude usilovat o další semináře, 
resp. nabízí se i možnost pořádat taková 
setkání v krajských sekcích AMG. Ve 
Věstníku AMG č. 1/2024 byl publikován 
článek k novele vyhlášky č. 275/2000 
sb., která začne platit 1. ledna 2025. 
Mk čr mělo aktualizovat Státní kulturní 
politiku na léta 2021–2025 pro roky 
2024 a 2025, resp. na tyto práce má 
navázat Akční plán rozvoje muzejnictví 
v ČR v letech 2023–2025. AMG ale 
ke spolupráci zatím vyzvána nebyla. Ve 
dnech 14. srpna, 17. října a 14. prosince 
2023 proběhla jednání týkající se změn 
administrace dotačního programu „Akvi-
ziční fond“, který by měl být zpřístupněn 
i pro státní Po. Dne 1. listopadu 2023 
vyhlásil oMG Mk čr výběrové dotační 
řízení pro rok 2024 v nezměněné podobě. 
Do 9. ledna 2024 bylo možné připomín-
kovat návrh zákona, kterým se mění zákon 
č. 203/2006 sb., o některých druzích 
podpory kultury, který do českého práv-
ního řádu zavádí status umělce.

jednání sekce kultury uzs čr se 
uskutečnilo 11. ledna 2024. byly schvá-
leny priority pro rok 2024 a projedná-
na příprava konference Kultura 2025. 
V plánu je společné jednání Pt rhsD 
čr pro kulturní otázky se zástupci Mk čr 
a Akčr dne 3. června 2024. Přípravné 
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setkání sekce kultury uzs čr týkající 
se programu proběhne 2. dubna 2024 
a Valná hromada uzs čr je plánována 
na 10. dubna 2024.

V souvislosti s chystanými změna-
mi v oblasti archivnictví oslovila AMG 
zástupce čAs a odboru archivní správy 
a spisové služby MV čr s žádostí o se-
tkání. jednání proběhla ve dnech 25. říj-
na 2023, 8. listopadu 2023 a 18. ledna 
2024. Podepsáno bylo memorandum 
o vzájemné spolupráci. AMG a čAs se 
také domluvily na přípravě společné kon-
ference „ochrana archivního a kulturního 
dědictví čr“, která se uskuteční v zčM 
ve dnech 6.–7. listopadu 2024.

Propagace a popularizace 
muzejnictví
Aktuální informace k Mediálním kampa-
ním AMG shrnula irena chovančíková. 
Do 22. ročníku národní soutěže muzeí 
Gloria musaealis přihlásilo 60 institucí 
celkem 93 projektů. od 1. ledna 2024 
běží 23. ročník soutěže a je možné do něj 
přihlašovat projekty realizované v roce 
2024. Předávání Cen Gloria musaealis za 
rok 2023 se uskuteční 14. května 2024 
ve smetanově síni obecního domu. čt se 
pošesté stane hlavním mediálním partne-
rem akce; na všech kanálech a v iVysílání.
cz budou spuštěny prezentační spoty, 
resp. pre-rolly v období od 22. dubna 
do 12. května 2024. český rozhlas po-
skytne do programu rozhlasový big band 
Gustava broma a Dětský pěvecký sbor 
čro. záštitu nad slavnostním vyhláše-
ním převzal náměstek primátora hl. m. 
Prahy jiří Pospíšil. nM poskytne opět ViP 
vstupy pro hosty ceremoniálu ve dnech 
14.–15. května 2024. hlasování o titul 
Muzeum roku 2023 na portálu Kudyznu-
dy.cz bude ukončeno ke dni 31. března 
2024. 

jubilejní 20. ročník Festivalu mu-
zejních nocí bude probíhat ve dnech 
17. května až 15. června 2024. národní 
zahájení festivalu se uskuteční v pátek 
17. května 2024 ve Východočeském 
muzeu v Pardubicích. záštitu akci po-
skytli hejtman Pardubického kraje Martin 
netolický, primátor statutárního města 

Pardubice jan nadrchal a předseda rady 
Asociace krajů čr Martin kuba. Pardu-
bický kraj v rámci programu představí 
zřizované muzejní instituce a jejich plány 
do budoucna a AMG ocenění významné 
osobnosti působící v oboru muzejnictví 
v Pardubickém kraji. Pro výběr možných 
kandidátů byli osloveni členové Pardu-
bické krajské sekce AMG, aby navrhli 
muzejníky ze svého regionu.

kampaň Muzea a 20. století se 
v roce 2024 zaměřuje na téma „Snění 
o Evropě: Evropské horizonty českých 
dějin“. Podstatou projektu, který má 
připomenout 20. výročí vstupu čr do 
eu, je vzájemné provázání jednotlivých 
akcí, jež k této příležitosti muzejní insti-
tuce uspořádají. na webu http://www.
muzea20stoleti.cz stačí vyplnit online 
přihlášku.

na Serveru muzeí a galerií ČR mají 
řádní členové AMG možnost prezentovat 
informace o své činnosti (Adresář muzeí 
a galerií ČR, Kalendárium akcí a výstav, 
Dění v oboru, Festival muzejních nocí, 
Muzea a 20. století, Národní soutěž 
muzeí Gloria musaealis, online aktivi-
ty). Podklady je možné zasílat průběžně, 
všechny formuláře pro vyplnění či aktu-
alizaci údajů jsou k dispozici na http://
www.cz-museums.cz.

Poslední setkání pracovní skupiny 
AMG k přípravě encyklopedie muzejnic-
tví se uskutečnilo 29. srpna 2023. byly 
dokončeny: 1. heslo instituce (vč. po-
boček); 2. heslo významné osobnosti 
(vč. obecného výčtu, které osobnosti by 
měly být zařazeny); 3. návrh používaných 
zkratek; 4. Manuál pro vyplnění dotazníku 
(pokyny pro autory hesel); 5. jednotný 
citační úzus. V tuto chvíli se řeší tech-
nická příprava webové databáze, do níž 
by se měly údaje vyplňovat pomocí online 
formulářů, resp. finanční náročnost na 
její realizaci. Poté bude zaslána výzva 
k zapojení se do projektu do všech muzeí 
a galerií.

Sněm AMg
termín konání 14. Sněmu AMG byl 
z důvodu omezených ubytovacích kapa-
cit v oblasti národního zemědělského 

muzea – Muzea potravin a zemědělských 
strojů v ostravě posunut, a to nově na 
dny 15.–16. října 2024. Veškeré in-
formace a podkladové materiály budou 
průběžně zveřejňovány ve Věstníku AMG, 
na webu a Fb AMG. hotel VP1 v ost-
ravě-Vítkovicích nabídl pro členy AMG 
slevu 10 % z ceny ubytování. opce je 
stanovena do 30. června 2024, proto 
byla členům AMG již rozeslána pozvánka 
(online přihláška). o převzetí záštity nad 
jednáním 14. sněmu AMG byli požádáni 
hejtman Moravskoslezského kraje jan 
krkoška a primátor statutárního měs-
ta ostrava jan Dohnal. Všem členům 
AMG byla zaslána výzva ke spoluprá-
ci při přípravě podkladů, které je třeba 
předložit do 30. června 2024 (náměty 
do Hlavních linií činnosti AMG na léta 
2025–2027, návrhy do kandidátní listi-
ny do funkcí v exekutivě a revizní komisi 
AMG pro období 2025–2027, podně-
ty na případnou změnu stanov AMG). 
stejná výzva byla adresována krajským 
sekcím AMG.

změny členské základny AMg
změny členské základny AMG přednesla 
Vendula Potůčková jurášová. členství 
v AMG ukončili: ekologické centrum or-
lov, o. p. s.; regionální muzeum v kopřiv-
nici, o. p. s. (zanikne k 1. dubnu 2024); 
Diana šlajsnová kvapilová, Dagmar 
Pícová a Miroslav Vrba (zaměstnanci 
řádného člena AMG  − oblastního mu-
zea a galerie v Mostě). za řádné členy 
AMG byli přijati: Vlastivědné muzeum 
a galerie v Železnici a Muzeum nový 
hrozenkov. za individuální členy AMG 
byli přijati: olga szymanská, Vojtěch 
brož, jana skalská obročníková, kristí-
na éderová, klára bůzková a lukáš Pilka. 
na podnět exekutivy AMG byla zuzana 
strnadová navržena a následně sená-
tem AMG schválena čestnou členkou 
AMG. Žádosti o přijetí do AMG institucí 
kontrola kvality vzdělávání – expozice, 
výstavy, vzdělávání, přednášky, zápůjčky, 
z. s., tentokrát nesedat, z. s., Dům bet-
lémů, z. s., a Denisy brejchové a Marie 
schneidrové byly odloženy na další jed-
nání senátu AMG.
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Vnější vztahy a Různé
na závěr jednání senátu AMG byl na 
programu bod Vnější vztahy a Různé. 
setkání čkMš se uskutečnilo ve dnech 
24. listopadu 2023 a 26. ledna 2024. na 
jednání byl zvolen nový předseda, kterým 
se od 1. ledna 2024 stal Pavel jirásek. 
seminář čkMš, jenž je předběžně plá-
nován na čtvrtek 14. listopadu 2024 
v prostorách nA, se bude věnovat proble-
matice péče o audiovizuální dokumenty.

Dne 11. ledna 2024 se uskutečnilo 
plenární zasedání čk pro unesco (v no-
vém složení pro období 2023–2027; 
za AMG je členem jiří orna). AMG byla 
oslovena Mk čr s žádostí o nominaci 
kandidátů na funkci členů státního fondu 
kultury čr pro období 2024–2026 (zvo-
len byl luděk beneš). členkou Garanční 
rady národní galerie v Praze v souladu 
s Příkazem ministra kultury č. 5/2023 

byla znovu jmenována irena chovančí-
ková. členem komise pro posuzování 
žádostí o poskytnutí dotací Mk čr na 
projekty zaměřené na poskytování stan-
dardizovaných veřejných služeb muzeí 
a galerií byl jmenován předseda historic-
ké komise AMG zdeněk Duda. zástupci 
AMG se zúčastnili Vř na obsazení pozic 
ředitelů/ředitelek muzejních institucí: 
Památník národního písemnictví (2. lis-
topadu 2023); Galerie moderního umění 
v roudnici nad labem (17. ledna 2024); 
termín na obsazení pozice ředitele/ředi-
telky sládečkova vlastivědného muzea 
v kladně zatím nebyl stanoven.

čV icoM požádal AMG o spolupráci 
při rozeslání výzvy k účasti na diskuzi 
o nové podobě Etického kodexu ICOM 
pro muzea. revizi dokumentu připravuje 
stálý výbor icoM pro etiku (ethcoM). 
termín uzávěrky třetího kola konzultací 

byl stanoven do konce listopadu 2023, 
další kola rozhovorů by měla následovat 
v roce 2024. 

Dne 25. října 2023 se konalo v Praze 
jednání představitelů muzejních svazů 
čr, saska, bavorska a horního rakous-
ka s cílem dohodnout další postup při 
realizaci každoročních setkání českých, 
saských, bavorských a hornorakouských 
muzejních pracovníků. na jednání padl 
návrh na konání širšího pracovního setká-
ní v září 2024 v Praze. V této souvislosti 
bude třeba informovat zástupce saska, 
bavorska a horního rakouska o termínu 
konání 14. sněmu AMG v ostravě, který 
bude vázat všechny personální i finanční 
kapacity AMG.

zAPsAly: 
VenduLA POTůČkOVá JuRášOVá, 

AnnA kOMáRkOVá

usnesení ze zasedání Senátu AMg  
ze dne 29. února 2024

Senát AMg schválil:
1. Mandátovou komisi ve složení: Monika benčová, Anna komárková, Vendula Potůčková jurášová (pro 37, proti 0, zdržel se 0).
2. návrhovou komisi ve složení: Magdalena elznicová Mikesková, Mgr. Miroslava šandová, zdeněk Polanský (pro 37, proti 0, 

zdrželi se 0).
3. Program jednání dle předloženého návrhu (pro 37, proti 0, zdržel se 0).
4. změnu jednacího řádu AMG – Přílohu č. 3 Výše členských příspěvků a zařazení řádných členů AMG do kategorií příspěvků 

v roce 2024 a změnu názvu komise muzejních historiků AMG na historická komise AMG (pro 37, proti 0, zdržel se 0).
5. Přijetí řádných členů AMG: Muzeum nový hrozenkov (pro 37, proti 0, zdrželo se 0); Vlastivědné muzeum a galerie v Železnici 

(pro 37, proti 0, zdrželo se 0).
6. Přijetí individuálních členů AMG: olga szymanská (pro 26, proti 0, zdrželo se 10); Vojtěch brož (pro 35, proti 0, zdrželo se 1);  

jana skalská obročníková (pro 35, proti 0, zdrželo se 0); klára bůzková (pro 35, proti 0, zdrželo se 0); kristína éderová (pro 
35, proti 0, zdrželo se 0); lukáš Pilka (pro 30, proti 0, zdrželo se 5).

7. jmenování čestné členky AMG: PhDr. zuzana strnadová (pro 37, proti 0, zdrželo se 0).
8. usnesení z jednání senátu AMG dne 29. února 2024 (pro 35, proti 0, zdržel se 0).

Senát AMg odložil:
1. Žádost o řádné členství v AMG: kontrola kvality vzdělávání – expozice, výstavy, vzdělávání, přednášky, zápůjčky, z. s., tentokrát 

nesedat, z. s., Dům betlémů, z. s.
2. Žádost o individuální členství v AMG: Denisa brejchová, Marie schneidrová.

Senát AMg vzal na vědomí:
1. zprávu o činnosti exekutivy AMG od zasedání senátu AMG dne 9. listopadu 2023.
2. informaci o aktualizaci Plánu činnosti a rozpočtu AMG na rok 2024 a stavu zpracování Výroční zprávy AMG za rok 2023.
3. informaci o novinkách v oblasti legislativy.
4. zprávu o stavu mediálních kampaní AMG.
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5. zprávu o přípravě 14. sněmu AMG ve dnech 15.–16. října 2024 v ostravě.
6. informaci o ukončení členství v AMG: Diana šlajsnová kvapilová; Dagmar Pícová; Miroslav Vrba; ekologické centrum orlov, 

o. p. s; regionální muzeum v kopřivnici, o. p. s.

zapsali: MAGdALenA eLZnICOVá MIkeSkOVá, MIROSLAVA šAndOVá, Zdeněk POLAnSký

Pardubická
muzejní
NOC
17. května 2024    Pardubice

www.muzejninoc.cz
www.pardubickamuzejninoc.cz

Národní zahájení 20. ročníku 
Festivalu muzejních nocí

20. ročník Festivalu muzejních nocí se koná 
ve dnech 17. května až 15. června 2024

4

Festival pořádá Asociace muzeí a galerií 
České republiky, z. s., s podporou Ministerstva kultury

Řádný člen AMG Muzeum nový Hrozenkov
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otázky Pro noVé řeDitele

filip lýsek
Jihočeské muzeum v českých Budějovicích

Vystudovaný filozof a andragog s přesahy 
do teorie a dějin umění, kulturních a re-
gionálních studií, v letech 2006–2011 
byl zaměstnán na odboru kultury kraj-
ského úřadu v  českých budějovicích 
a v období let 2011–2023 působil jako 
ředitel regionálního muzea v českém 
krumlově. Potěšilo mě, že jsme si mohli 
s Filipem lýskem povídat nejen o význam-
né jihočeské paměťové instituci, jakou 
bezesporu jihočeské muzeum v čes-
kým budějovicích je, ale třeba i o vývoji 
muzejnictví, kultuře obecně nebo o jeho 
zálibách a koníčcích. za redakční radu 
Věstníku AMG se ptala eva Dittertová.

Muzeum jste převzal v dobré finanční 
i programově obsahové kondici. když 
jste zvažoval přihlásit se do výběrového 
řízení na pozici ředitele, jaké úvahy 
a vize jste si plánoval?
naprosto prioritním úkolem bude dokon-
čení výstavby Archeoskanzenu v trocno-
vě. V rámci dílčích cílů pak rozsáhlá digi-
talizace sbírkového fondu muzea a jeho 
prezentace veřejnosti, celkové posílení 
informovanosti o aktivitách a spolu s tím 
i vzájemné spolupráce s kulturními in-
stitucemi ve městě a v regionu, včetně 
podpory akcí, které nepatří do portfolia 

tradičních muzejních činností, ale po-
máhají ke kladnému přijetí naší instituce 
u veřejnosti. Dílčích oblastí je vzhledem 
ke komplexnosti muzejní práce mnoho. 

České Budějovice budou v roce 2028 
evropské hlavní město kultury, což 
bude velká výzva i pro muzeum. Máte 
už náměty na jeho programové zapojení 
a jak jste na tom s přípravou? 
třebaže cílovým datem je rok 2028, osla-
vy ehMk jsou ve skutečnosti seriálem 
kulturních akcí doprovázejících celé ob-
dobí příprav. Muzeum se do nich zapojí 
mixem dlouhodobě plánovaných událostí 
doplněných projekty k významným histo-
rickým výročím, jako je 760 let od založe-
ní města nebo 150 let od vzniku muzea. 
naše angažmá nebude pouze programo-
vé, nýbrž i strategické. unikátní poloha 
instituce v těsném sousedství divadla, 
filharmonie, kulturního domu a budou-
cí galerie na pomyslném ostrovu kultu-
ry v centru města nabízí do budoucna 
mimořádně zajímavou perspektivu užší 
spolupráce.

Zmínil jste dokončení výstavby Archeo- 
skanzenu v Trocnově. Jak se projekt 
vyvíjí? A jakými akcemi si v roce 2024 

muzeum připomene 600. výročí úmrtí 
Jana Žižky?
hlavní stavební aktivita, vybudování 
zemanského dvorce a venkovské osady 
z doby předhusitské, byla z větší čás-
ti dokončena v závěru minulého roku. 
V návaznosti na to bude letos zaháje-
na závěrečná etapa stavebních prací 
s cílem vytvořit v areálu do roku 2026 
multifunkční návštěvnické a vzdělávací 
centrum s novou muzejně expoziční částí, 
provozně technickým zázemím a velkoka-
pacitním parkovištěm. i přes očekávaná 
provozní omezení se v trocnově chystá 
řada událostí s přímým vztahem k výročí, 
které v závěru sezóny vyvrcholí tradičními 
Trocnovskými slavnostmi. Program bude 
navíc po většinu roku obsahově propojen 
s výstavními a přednáškovými aktivitami 
v hlavní budově muzea v českých budě-
jovicích. návštěvníci obou míst si proto 
přijdou na své. 

Jste dlouholetým muzejníkem. Jak vní-
máte vývoj oboru a jeho aktuální stav?
V obecných rysech obdobně jako vý-
voj české společnosti v posledních 
10–15 letech. na jedné straně je pa-
trná atomizace postojů, jejíž důvodem 
jsou zejména finanční podmínky, v nichž 
některá muzea pracují, na straně druhé 
straně roste osobní angažovanost muzej-
níků v lokálních projektech měst, obcí, 
zájmových spolků a klubů, a to mne těší. 

Jste člověk, který má i mnoho mimo-
pracovních aktivit. Můžete prozradit, 
jak trávíte volný čas a kde dobíjíte 
energii? 
historicky jsem měl to štěstí, že jsem 
se v rámci profesní specializace mohl 
příležitostně věnovat rovněž tématům, 
která současně patří mezi mé koníčky, což 
jsou dálněvýchodní studia. Přes dvacet 
let se věnuji sběratelství japonského 
dřevořezu, kaligrafie, svitkové malby 
a čajové keramiky. Přirozená inklinace 
k dálnému východu mne časem přivedla 
k japonskému meči nebo hře na flétnu 
shakuhachi, ve kterých nalézám zvláštní 
potěšení a prakticky nevyčerpatelný zdroj 
energie.
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Muzeum jako 
volba i osud

s luďkem benešem jsme se nesešli u ko-
lína, jako dětmi oblíbení medvědí brácho-
vé, ale v AMG a od roku 2002 i pod křídly 
středočeského kraje, nového zřizovatele 
někdejších okresních muzeí. oba jsme 
vystudovali dějepis, já spolu s prehisto-
rií v Praze, luděk společně s němčinou 
v olomouci. A zatímco luďkova cesta po 
studiích vedla do muzea v Mladé bole-
slavi přímo, já jsem si tu do kladenského 
muzea prodloužil několika odbočkami. 
A když je nám letos dohromady 140 let, 
za těmi našimi osudy se ohlížíme v rozho-
voru, který jsme, jak se sluší na digitální 
dobu, vedli jako ping pong prostřednic-
tvím e-mailu. Pro Věstník AMG se navzá-
jem zpovídali členové jeho redakční rady 
zdeněk kuchyňka a luděk beneš. 

LB: Jak ses jako milovník raného stře-
dověku a zároveň muzejník dokázal pro-
sadit ve výrazně průmyslovém kladně?
Zk: Mohl bych odpovědět, že protiklady 
se přitahují, ale bylo to trochu jinak. Po 
absolvování oboru prehistorie-dějepis na 
FF uk jsem začal pracovat jako redaktor 
ve zpravodajství československého roz-
hlasu a tam jsem se musel přeorientovat 
na tématiku zcela současnou. totéž mne 
čekalo, když jsem přišel do kladenských 
novin v roce 1992, v té době zdejší hut-
ní průmysl procházel krizí. Ale jak říká 
jeden můj kamarád, všechno nakonec 
dopadne, tak jak má. takže jsem se v roce 
1994 stal referentem památkové péče na 
okresním úřadě v kladně. tam už jsem 
se díky hradištím budeč a libušín opět 
dostal k ranému středověku a od roku 
2002, kdy jsem se stal ředitelem kladen-
ského muzea, to pokračuje až do dneška.

Zk: Často budoucí povolání ovlivní 
příklad v rodině, nebo učitel. Co tebe 
přivedlo na dráhu historika? 
LB: V rodině se nikdo historií nezabýval. 
Vztah k dějinám jsem získal díky leo-
ši stolaříkovi, který byl po roce 1968 
„odejit“ z Pedagogické fakulty v ostravě 

a vyučoval pak na gymnáziu ve Frýdku-
-Místku. na rozdíl od biflování textů 
z učebnic používal klasické vysokoškol-
ské postupy – semináře, zadávání témat 
ke zpracování apod. Přesto jsem se chtěl 
věnovat i nadále německému jazyku (na-
vštěvoval jsem specializovanou třídu), 
během vysokoškolského studia však his-
torie jasně převážila.

LB: Co považuješ za nejsložitější při 
výkonu vedoucí funkce?
Zk: určitě je to práce s lidmi. není snad-
né najít spolupracovníky zapálené pro 
věc, kteří jsou ochotni pracovat za nepříliš 
velké peníze mnohdy na víc než 100 % 
a na něž se mohu jako ředitel spolehnout. 
A hlavně, že se nebudou bát mne zkritizo-
vat, jestliže jsou přesvědčeni, že se mýlím. 
z mé strany samozřejmě není snadné 
kritiku přijmout, přemýšlet o ní a třeba 
své původní rozhodnutí změnit. to je 
možné jen tehdy, když vím, že kritika není 
vedena nějakými postranními úmysly, ale 
že kolegyni nebo kolegovi jde skutečně 
o věc.

Zk: když se ohlédneš za svým působe-
ním v čele muzea, co považuješ za svůj 
největší úspěch?
LB: z pozice vnějšího pozorovatele by 
tak jistě mohlo vypadat vybudování le-
teckého muzea Metoděje Vlacha vzhle-
dem k jeho rozsahu a finanční nároč-
nosti. tato obrovská akce však byla do 
značné míry organizována z krajského 

úřadu středočeského kraje a provázely ji 
nesčetné problémy. A navíc nechci upo-
zadit velké zásluhy Vladimíra handlíka, 
který se o vznik muzea zasloužil výrazným 
způsobem a dodnes je úspěšně vede. 
největší uspokojení jsem zažil při vydání 
knihy Mladoboleslavsko v proměnách 
času v roce 1997, což bylo kolektivní dílo 
a dodnes má svou platnost. A navíc bylo 
chváleno odbornou i laickou veřejností.

LB: V rámci AMG jsi byl vždy „hlída-
čem“ oborové legislativy. Co bylo nej-
větším úspěchem v této oblasti a co se 
naopak nepodařilo?
Zk: za největší úspěch považuji to, že se 
začal připravovat nejprve zákon o registru 
muzeí a pak úplně nový muzejní zákon, 
který má nejen oddělit skutečná muzea 
od nemuzeí, což zákon č. 122/2000 sb., 
o ochraně sbírek muzejní povahy neřeší, 
ale i vymezit úlohu zakladatelů, rušení 
institucí a specifické muzejní činnosti. 
A za největší neúspěch považuji to, že 
s  každou změnou ministra kultury se 
situace mění a to, co se na poli muzejní 
legislativy udělalo, zapadá v zapomnění 
a začíná se pokaždé od začátku.

Zk: Pracovat v muzeu, a dokonce ve 
vedoucí funkci, je kvůli narůstající ad-
ministrativní zátěži dost vyčerpávající, 
jak jsi jako muzejník relaxoval?
LB: Vyčerpávající tato funkce vždy byla, 
je a bude, obzvláště když si k ní často 
přibíráme další povinnosti, typicky např. 
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Personálie

v rámci AMG. u mne nastalo krizové 
období v prvním desetiletí 21. století, 
kdy jsem byl navíc zvolen do městské-
ho zastupitelstva v Mladé boleslavi a už 
jsem to psychicky nezvládal. Důležitým 
předpokladem úspěšného vykonávání 
funkce je především omezit své aktivity 
na rozumnou míru. Pokud jde o relaxaci, 
nalézám ji už více než 40 let při běhání, 
nověji i formou protahovacích cviků. sa-
mozřejmě je tu každodenní četba, často 
hudba, divadlo, pěší výlety a v posledních 
15 letech i lázeňské pobyty.

LB: Jaký máš názor na umělou inteligenci 
a její uplatnění v muzejnictví?
Zk: Přiznávám, že obecně mám z umělé 
inteligence strach. když vidím, že třeba 
může vytvořit projevy politiků, které nikdy 
nepronesli, a tím ovlivnit spoustu lidí před 
volbami. A když se vymkne lidské kont-
role? Podobné obavy vyjádřil už karel 
čapek ve hře r.u.r., a to o možnostech 
Ai tehdy nic netušili ani největší snílkové. 
na druhou stranu by umělá inteligence 
mohla urychlit práci se získáváním rele-
vantních informací, například vyhledávat 

sbírkové předměty, které sháním na vý-
stavu, dělat rešerše článků a publikací. 
Ale jak na podobnou otázku odpověděl 
vynikající neurochirurg Vladimír beneš: 
„Ai shromáždí informace a navrhne mož-
nosti, ale rozhodnutí, jak operovat mozek, 
bude stejně na člověku.“

Zk: V AMG pracuješ od jejího počátku, 
byl jsi i jejím předsedou. V čem vidíš 
největší význam tohoto profesního 
sdružení?
LB: V tom, že si postupně v oboru mu-
zejnictví vydobyla pozici největší a nej-
významnější organizace, a to jak u stát-
ních či samosprávných orgánů a dalších 
veřejných institucí, tak i – a to považuji 
za ještě větší úspěch – u drtivé většiny 
muzejní veřejnosti. za 34 let existence 
se značně rozšířilo pole její působnosti, 
což je zásluhou mnoha osobností, které 
věnovaly nemálo času a energie svým 
aktivitám v rámci AMG. nezbývá než 
doufat, že tomu tak bude i v budoucnosti.

LB: Máš v úmyslu se i v zaslouženém dů-
chodu podílet na muzejních aktivitách?

Zk: rád bych ještě na nějaký kratší úva-
zek v muzeu zůstal a dohonil resty ve 
správě několika oborových sbírek, na což 
při ředitelování nebylo dost času. samo-
zřejmě bych se i nadále rád věnoval do-
savadním činnostem v AMG, zejména 
v oblasti legislativy. A třeba předával své 
zkušenosti novým muzejníkům ve škole 
muzejní propedeutiky.

Zk: Jakou radu bys na závěr dal těm, 
kdo se chtějí vydat na dráhu muzejníka?
LB: Především bych je upozornil, že ať 
už vystudovali jakýkoliv obor, v muzeu, 
s  výjimkou těch největších, je budou 
moci uplatnit v omezené míře. naopak 
se budou muset připravit na výkon za-
městnání ve formě „práce všeho druhu“, 
neboť v menších muzeích musí všichni 
opravdu dělat všechno. na druhé straně 
bych je však chtěl přilákat tím, že bych 
zdůraznil obrovské možnosti využití jejich 
invence a schopností, což je pochopitel-
ně do značné míry závislé na přístupu 
jejich budoucích nadřízených i kolegů. 
A na závěr bych ještě zdůraznil, že peníze 
nejsou všechno.

Dne 20. května 2024 proběhne v historické budově národního muzea oslava 30. výročí vzniku ČV ICOM, a to v přímé 
návaznosti na Mezinárodní den muzeí (18. května). tradici tohoto celosvětového svátku muzejníků založil český muze-
olog jan jelínek během svého působení coby předsedy celosvětové Mezinárodní rady muzeí, přičemž datum MDM bylo 
zvoleno na počest otevření budovy národního muzea v roce 1891.

třicáté výročí vzniku českého výboru icOM

rok 2024 je pro historii Českého výboru ICOM významný, neboť si připo-
mínáme 30. výročí vzniku samostatné organizace v české republice. Vytvoření 
dvou samostatných národních výborů česka a slovenska proběhlo bez konfliktů 
a s kultivovaností, jaká je v historii, bohužel, spíše vzácností. zvlášť v dnešní 
době, plné mezinárodního napětí a válečných konfliktů, je odkaz slušnosti naší 
sametové revoluce a následného rozdělení československa inspirativní pro celý 
svět. ze zahraničí cítíme zájem o sdílení tohoto ojedinělého příběhu, příkladného 
svou mírumilovností.

oslava v národním muzeu bude zahájena zdravicemi nejvýznamnějších hostů 
za účasti ministra kultury čr. V programu posléze zazní příspěvky související 
se vznikem ČV ICOM a ICOM Slovensko. Vyvrcholením setkání bude koncert 
stamicova kvarteta. svou účast již potvrdili prezidentka icoM emma nardi 
i  hosté ze slovenska. 
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Muzeum škole /  
/ škola muzeu 
JITkA kRáLOVá / IVA VACHkOVá
koMise Pro Práci s Veřejností 
A Muzejní PeDAGoGiku AMG 

již 12. setkání pracovní skupiny zamě-
řené na spolupráci mezi muzeem a ško-
lou se tentokráte odehrálo v Památníku 
ticha. celkem 45 edukátorů ze všech 
koutů čr se 25. března 2024 zaměři-
lo na problematiku edukace na místech 
paměti 20.  století. V  úvodním bloku 
promluvila o aktuálních otázkách této 
problematiky iva Vachková z hostitelské 
instituce. V úvodu připomněla klíčovou 
roli vzdělávacích oddělení Památníku 
terezín a  Židovského muzea v  Praze 
či složitou situaci v Památníku lidice. 
stručně popsala cestu od komentova-
ných prohlídek pietních území a expozic 
v těchto organizacích k plnohodnotným 
edukačním programům postaveným na 
práci s prameny a samostatné badatelské 
činnosti návštěvníků. Připomněla nově 
vzniklé instituce i roli Paměti národa v ob-
lasti vzdělávání týkající se 20. století. 
Výčet dalších subjektů provázela diskuze 
s účastníky na téma zkušenosti se vzdělá-
vací nabídkou v těchto zařízeních. 

následně frekventanty čekala dvoji-
ce praktických workshopů. První z nich 
„Příběh s  portrétem století“, vedený 
ivou Vachkovou, představil edukační 
program Památníku ticha s metodicko-
-didaktickým rozborem s názvem „Portrét 
s příběhem století“. účastníci pracovali 
s portrétními fotografiemi přeživších ho-
locaust, ztvárňovali zlomové okamžiky 
z jejich života prostřednictvím stylizo-
vané pohybové sekvence odrážející tři 
důležité životní milníky. každý portrét 
doprovázel silný osobní příběh. Vzniklé 
pohybové smyčky přinesly zejména druhé 
seminární skupině silný estetický zážitek 
ze společného díla.

Druhá dílna pod taktovkou evy 
kubelkové z Památníku zámeček Par-
dubice s názvem „chceme žít: Deníky 
válečných uprchlíků“ poskytla praktickou 

ochutnávku programu, jenž propojuje mi-
nulost se současností. edukátoři praco-
vali s tématem uprchlictví. na základě 
útržků z deníku židovské dívky, která se 
chystala odejít do Palestiny, bylo otevřeno 
téma uprchlictví. z dalších zápisníků iriny, 
Magdy a Veroniky vyvozovali účastníci té-
mata opakující se v různých místech i do-
bách. k práci s deníky využívali techniky 
dramatické výchovy, zejména živé obrazy. 
i zde čile diskutovali o osobních zkuše-
nostech s tímto aktuálním tématem. 

edukátorské setkání se neslo ve 
velmi pozitivní komunikační atmosféře, 
záplavě dotazů směřované k lektorům 
i kolegiu. následující seminář, který se 
chystá na 23. září 2024, slibuje přitaž-
livá aktuální témata rezonující v české 
odborné edukátorské komunitě.

Péče 
o archeologické 
dědictví v lesním 
prostředí
dARInA VnOuČkOVá
MinisterstVo kultury

Dne 13. března 2024 se v  konírně 
nostického paláce konal v pořadí čtvrtý 
seminář z cyklu věnovaného ochraně ar-
cheologického kulturního dědictví, který 

uspořádaly AMG a Mk čr. setkání mělo 
opět hybridní formu, přičemž tentokrát 
z něj byl pořízen záznam, který je dostup-
ný na webu AMG.

Archeologické památky, které se v le-
sích nalézají, po sobě člověk zanechal 
nahodilou či soustavnou činností a půso-
bením, a to již tehdy přímo v lese (např. 
výroba dřevěného uhlí), nebo mimo něj 
(např. zaniklé vesnice). ohrožení těchto 
památek, které je dlouhodobé a obtíž-
ně řešitelné, ovšem v posledních letech 
znatelně vzrostlo s rozsáhlou kalamitní 
těžbou kvůli přemnožení kůrovce, na-
padajícího suchem oslabené jehličnaté 
stromy. kůrovcové kalamity taktéž nej-
sou nikterak novým problémem. rozdíl je 
ovšem v tom, jak se s nimi v současnosti 
vypořádáváme, tedy zejména nasazením 
těžké mechanizace.

na seminář byli přizváni ti odborníci 
z řad archeologů, kteří se dlouhodobě in-
tenzivně potýkají s problematikou ohrože-
ní archeologického dědictví v lesích, aby 
v rámci svých příspěvků prezentovali praxi 
a současné možnosti včasného zabráně-
ní škodám na archeologickém dědictví. 
celkem zaznělo sedm příspěvků v rámci 
dvou bloků. V prvním byly představeny 
cíle a výstupy dvou poměrně nedávno ře-
šených grantových projektů v rámci nAki 
ii, které se týkaly dokumentace ohrože-
ných archeologických památek v lesích 
ve dvou odlišných regionech – Moravsko-
slezském a královéhradeckém kraji. První 
příspěvek přednesl Michal zezula z nPú 
úoP ostrava, kterého v průběhu doplnil 
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Martin tomášek z generálního ředitelství 
nPú. Palčivým problémem v Moravsko-
slezském kraji je ohrožení různorodých 
agrárních prvků, které se ocitly v lesích až 
během 2. poloviny 20. století v souvislos-
ti se zalesňováním pohraničních oblastí 
po vysídlení němců. V rámci projektu 
byly vyvinuty specializované mapy s od-
borným obsahem a památkový postup 
Péče o archeologické nemovité a movité 
dědictví v krajině ČR ohrožené těžbou 
lesa (vydán 2023). Druhý z příspěvků, 
jenž přednesl Martin tomášek za nepří-
tomného jiřího balského z nPú úoP 
v josefově, na příkladu klíčové spolupráce 
se státním podnikem lesy čr vyzdvihl, 
jak je pro preventivní péči a ochranu dů-
ležité předávání dostatku přesných infor-
mací o archeologickém dědictví v lesích 
a zkušeností, jak archeologické situace 
rozpoznávat a proč je vůbec zapotřebí je 
chránit. zmíněna byla i podoba stávající 
spolupráce nPú s lesy čr a aktuální 
výhledy v jejím pokračování. 

Druhý blok byl zahájen příspěvkem 
róberta Antala z Arúb, který na základě 
své dosavadní praxe v kraji Vysočina pře-
hledně představil, jaké nástroje ochrany 
archeologického dědictví v lesním pro-
středí jsou v rámci aktuální legislativy 
k dispozici a kde jsou jejich případné 
limity.

V obou blocích zazněly početné pří-
klady z praxe. kateřina blažková z Muzea 
t. G. M. rakovník prezentovala své zku-
šenosti s ochranou archeologických pa-
mátek (zejména hradišť) v lesích v okre-
se rakovník, přičemž se dotkla i dalšího 

problému, jímž je poškozování nemovi-
tých archeologických památek zvěří. Pa-
vel Macků a stanislav Vohryzek z nPú 
úoP telč společně s Petrem Duffkem 
z jihlavské pobočky Archaia brno, z. ú., 
představili problematiku ochrany těch-
to památek v kraji Vysočina na příkladu 
několika vybraných lokalit (zejména po-
zůstatky hradů a tvrzí), které byly v různé 
míře poničeny lesní těžbou. jiří havlice 
z nPú úoP v českých budějovicích se 
věnoval jak poškozování archeologických 
památek v jihočeském kraji, tak některým 
legislativním problémům. Další názorné 
příklady (zejména na hradištích a mo-
hylových pohřebištích) z jihozápadních 
čech na závěr prezentoval Milan Metlička 
ze zčM.

z příspěvků na semináři jasně vy-
znělo, že největším důvodem poškození 
archeologických památek v lesích, které 
jsou ohrožovány nejen lesní těžbou, ale 
také novou výsadbou, půdní erozí, polomy 
a vývraty solitérních oslabených stromů, 
je často nevědomost či nedostatečná 
informovanost vlastníků či správců lesů 
o jejich výskytu a podobě. s nimi je po-
třeba komunikovat a předat jim maximum 
srozumitelných a reálně využitelných in-
formací s potřebnou mírou detailu, a to 
nejen o územích s archeologickými ná-
lezy, ale také o konkrétních památkách, 
které je třeba chránit. ideálně by měly mít 
informace formu textu a mapového pod-
kladu pro konkrétní území, aby si je lesní 
hospodář zanesl do místních porostních 
map. Mnohým škodám se dá vyhnout 
pouhou změnou či úpravou pracovních 

postupů či organizace práce. ty by ovšem 
neměly způsobovat ekonomickou zátěž, 
jak v diskuzi podotkl Václav lidický, ředitel 
odboru státní správy, hospodářské úpravy 
a ochrany lesů Ministerstva zemědělství. 
na semináři taktéž zaznělo, že pro lepší 
upozornění na archeologické lokality a po-
třebu jejich ochrany je možné je označit 
cedulemi či barevnými pásy na stromech. 
samozřejmě je nutné průběžně terén 
monitorovat, a to nejlépe ve spolupráci 
s pracovníky lesních správ, a již odlesněné 
lokality pokud možno co nejdříve zdoku-
mentovat, než budou opět zalesněny.

Obuv a oděvní 
doplňky z usní 
v perspektivě 
dějin módy
PeTRA MeRTOVá
etnoGrAFický ústAV MzM

brno je místem konání tradiční konferen-
ce s názvem „textil v muzeu“. V tomto 
roce se její lokace přesouvá do Moravské-
ho zemského muzea, které se ujalo po-
vinnosti zabezpečit organizaci a průběh 
akce. setkání odborné obce složené ze 
zástupců mnoha oborů, jejichž hlavním 
zájmem jsou textilní sbírky či fondy obsa-
hující textilie, oděvní součástky a oděvní 
doplňky, případně také pomůcky k jejich 
zhotovení, se uskuteční v Dietrichstein-
ském paláci ve dnech 12.–13. června 
2024. Pořadatelé jsou potěšeni, že mo-
hou spolupracovat při přípravě s komisí 
konzervátorů-restaurátorů AMG a etno-
grafickou komisí AMG. nově je do od-
borného programu zapojen kabinet teo- 
retických studií Fakulty multimediálních 
komunikací univerzity tomáše bati ve 
zlíně. Díky této spolupráci dostala konfe-
rence podnázev „obuv a oděvní doplňky 
z usní v perspektivě dějin módy“. orga-
nizátoři vyzývají zájemce o účast formou 
referátů nebo posterových prezentací 
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o koncipování příspěvků do několika te-
matických celků: 1. obuv jako ne/zbytná 
součást šatníku pohledem dějin módy; 
2. komparace změn v technologii výroby 
obuvi a zpracování usní, focus do sbírko-
vých kolekcí institucí; 3. Příklady a zásady 
péče paměťových institucí o předměty 
s podílem či převažujícím obsahem usní; 
4. nové výstavní a publikační počiny; 
5. sbírky v online prostoru. Věnovat se 

budeme i příspěvkům bez vazby na té-
matiku usní, ale reflektujících téma textilu 
a oděvu z hlediska dějin módy, muzeo-
logického přístupu či výstavních aktivit. 
Pořadatelé samozřejmě zvou všechny 
zájemce o danou problematiku k účasti. 
V doprovodném programu budou moci 
všichni využít komentovanou prohlídku 
výstavy „nastoupil jsem co redaktor: li-
teratura a literáti v lidových novinách 

1893–1939“ nebo stálé expozice a vý-
stavních projektů v etnografickém ústavu 
MzM.

Veškeré informace, včetně anotace, 
harmonogramu a organizačních poky-
nů jsou zveřejněny na webu konference 
https://www.mzm.cz/konference, kde je 
také připraven přihlašovací formulář. Více 
na e-mailu: pmertova@mzm.cz, nebo tel.: 
+420 732 264 594.

zPráVy

Proměny 
muzejního 
výstavnictví 
1990–2020
IVAnA kOCICHOVá 
nároDní technické MuzeuM 

Dne 30. listopadu 2023 se v národním 
technickém muzeu uskutečnilo diskusní 
setkání s názvem „Proměny muzejního vý-
stavnictví 1990–2020“, konané v rámci 
projektu nAki: Prezentační strategie pro 
muzea a sbírky (řešitelé nzM a MzM), 
které připravily nzM, MzM a ntM ve 
spolupráci s AMG. 

jedním z výzkumných cílů uvede-
ného projektu je na základě studia pí-
semných a audiovizuálních pramenů, ar-
chivního, terénního a orálně historického 
výzkumu analyzovat proměny muzejních 
expozic a výstav. Vedle vytvoření obrazu 
běžné muzejní produkce a jejích proměn 
je záměrem shromáždit také informace 
o počinech, které vybočují z dobových 
trendů, ať již z hlediska zvolených me-
tod prezentace, komunikace s veřejností, 
způsobu přípravy či rozsahu. Velmi důle-
žitým zdrojem poznání jsou naši kolegové 
muzejníci-pamětníci, kteří ve sledovaném 
období působili v tuzemských institucích. 
Proto jsme některé z nich pozvali, aby 

se do řešení projektu zapojili právě for-
mou účasti v panelové diskuzi. V rámci 
ní vystoupili (v abecedním pořadí): luděk 
beneš, Pavel ciprian, hana Dvořáková, 
Pavel holman, Václav houfek, helena ko-
enigsmarková, karel ksandr, Pavel novák, 
zdeněk novák, František šebek a Věra 
tomolová. Příspěvek věnovaný zahranič-
ním muzejním oceněním přednesla jana 
součková. V plénu se akce zúčastnilo více 
než 60 muzejníků.

Pro panelovou diskuzi byly řešiteli 
projektu předem vytipovány tematické 
okruhy. již krátce po zahájení setkání bylo 
patrné, že jde o velmi zajímavá témata a 
že časová dotace určená pro tuto akci 
bude nedostatečná. jako klíčové téma se 
nakonec vyprofilovala 90. léta 20. století 
a dopad společenských, politických a eko-
nomických proměn na výstavní činnost 
muzeí a jejich postavení ve společnosti. 

Panelisté tak mimo jiné představili svůj 
pohled na to, co nového muzejním insti-
tucím toto období přineslo či jaké výstavy 
je osobně nejvíce zaujaly a proč. Disku-
tována byla i v té době prohlubující se 
spolupráce se zahraničím.  

Ačkoli bylo setkání prodlouženo 
oproti plánu o více než hodinu, vůbec 
se nedostalo na další zajímavá témata, 
jako např. vliv nových technologií a in-
ternetu na proměnu výstavní činnosti, 
transformace procesu přípravy a realizace 
výstavy, vystavování kontroverzních témat 
atd. Panelová diskuze v ntM tak byla 
první z řady podobných akcí, které budou 
v rámci projektu realizovány. Další setkání 
se uskuteční v listopadu 2024 tentokrát 
v Moravském zemském muzeu. Pozvánka 
na akci bude zveřejněna na webových 
stránkách projektu http://www.muzej-
nivystavy.cz. 
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Data 
o archeologickém 
kulturním dědictví 
Ján ČánI
nároDní PAMátkoVý ústAV

nPú jako odborná organizace památkové 
péče hraje významnou roli v zabezpečení 
ochrany archeologického kulturního dě-
dictví čr. Proto v rámci Integrovaného 
informačního systému památkové péče 
(iisPP) tvoří a spravuje soubor aplikač-
ních nástrojů, které slouží k evidenci, 
správě a prezentaci archeologického 
kulturního dědictví. tato platforma, ozna-
čovaná jako Informační systém o archeo- 
logických datech (isAD), je zdrojem úda-
jů, potřebných při zajišťování ochrany 
archeologického dědictví, a to jak pro 
orgány státní a veřejné správy, tak pro 
vlastníky a uživatele nemovitostí, na kte-
rých se archeologické nálezy vyskytují 
nebo mohou vyskytovat. isAD je také 
moderním prostředkem pro prezentaci 
prvků archeologického dědictví na našem 
území, o nichž předává informací nejen 
odborníkům, ale též široké veřejnosti. 
budování systému isAD vychází z ná-
rodní legislativy, ale naplňuje i závazek 
plynoucí z Úmluvy o ochraně archeo-
logického dědictví Evropy, publikované 
pod č. 99/2000 sb. m. s., tzv. Maltské 
konvence.

Páteří isAD je databáze Státní ar-
cheologický seznam České republiky 
(sAs), která eviduje prvky archeolo-
gického dědictví jako území s archeolo-
gickými nálezy (úAn). evidence v sAs 
je založena na kategorizaci úAn. ta je 
vytvořena na principu očekávatelnosti 
a předpokladu výskytu archeologických 
nálezů v krajině a je rozdělena do čtyř 
stupňů (úAn i – území s jednoznačným 
výskytem archeologických nálezů; úAn ii 
– území s důvodně předpokládaným vý-
skytem archeologických nálezů; úAn iii – 
území, kde v současnosti, dle dostupných 
informací, není možné výskyt archeolo-
gických nálezů vyloučit; úAn iV – území 

bez archeologických nálezů). evidenč-
ní jednotku sAs představují jednotlivá 
úAn, kterým jsou v databázi přiřazeny 
záznamy se strukturovanými popisnými 
údaji. ty se vytváří pro úAn v kategorii 
i, ii a iV, jelikož úAn kategorie iii před-
stavuje veškeré zbylé území mezi nimi. 
každému úAn v sAs je zároveň přiřazeno 
prostorové vymezení (polygon), publiko-
vané v mapové aplikaci. kategorie úAn 
ii se v databázi eviduje také jako území, 
jež přiléhá k jednomu nebo vícero úAn 
i, resp. iV, případně je zcela obklopuje. 
takové plocha se označuje jako úAn ii 
– pásmo a záznam o něm má zjedno-
dušenou strukturu, protože se k němu 
vztahují popisné informace z dotčených 
úAn i a iV.

Data sAs mají důležitou úlohu v za-
bezpečování archeologické památkové 
péče v souvislosti s procesem přípravy 
a tvorby územně plánovací dokumen-
tace, protože jsou součástí územně 
analytických podkladů (sledovaný jev 
č. 16) ve smyslu prováděcí vyhlášky 
č. 500/2006 sb. k zákonu č. 283/2021 
sb. (stavební zákon).

součástí isAD je dále databáze dat 
o památkově nejhodnotnějších prvcích 
archeologického kulturního dědictví, kte-
rá jsou evidovaná jako Významné archeo- 
logické lokality (VAl) v Památkovém ka-
talogu. Databázi VAl tvoří seznam kul-
turních památek archeologické povahy, 
ale také dosud nechráněných nemovitos-
tí, jež vykazují znaky památkového fondu. 
Dále do isAD patří záznamy o Význam-
ných archeologických plochách (VAP), 
které představují části území historických 
sídel, ale i rozsáhlých archeologických 
lokalit, kde se archeologické nálezy a si-
tuace zachovaly v autentickém a nena-
rušeném stavu přímo v zemi.

systém isAD prošel v letech 2022–
2023 zásadní přestavbou, jež spočívala 
především ve vytvoření nových online 
editačních nástrojů sAs, a to jak data-
bázové části, tak také prostorových dat, 
tedy polygonů úAn. Aktualizace sAs je 
zajišťovaná nPú, ale v rámci meziinsti-
tucionální spolupráce se na ní mohou 
podílet i další odborné organizace, činné 

v zabezpečování archeologické památ-
kové péče. součástí přestavby bylo také 
vytvoření uživatelsky přístupného formátu 
publikování dat isAD, zejména informací 
o jednotlivých evidovaných úAn. Veřejný 
přístup k datům systému isAD je zajištěn 
přes portál Integrovaného informačního 
systému památkové péče na http://www.
iispp.npu.cz nebo přímo na rozcestníku 
isAD na http://www.isad.npu.cz.

Dostupnost a poskytování kvalitních 
informací o památkovém fondu archeolo-
gické povahy všem zainteresovaným sub-
jektům je jedním se základních předpo-
kladů zajištění jeho smysluplné ochrany. 
systém isAD se ve své současné podobě 
snaží tyto předpoklady naplňovat a při-
spívat tak k efektivnímu managementu 
nakládání s archeologickým kulturním 
dědictvím.

laboratoř 
muzejního 
vizuálna
MOnIkA MIkuLáškOVá 
MuzeuM brněnskA

V prosinci 2023 proběhlo ve vile löw-
-beer v brně setkání muzejních výtvar-
níků. Akce se snažila nabídnout platfor-
mu pro vzájemnou výměnu zkušeností 
a názorů profesionálů, kteří se setkávají 
spíše výjimečně, a zároveň přizvat k dis-
kuzi i kurátory, pedagogy či studenty se 
zájmem o oblast muzejní prezentace. 
určitým ukazatelem toho, že potřeba 
vzájemné komunikace je mezi muzejníky 
zabývajícími se vizuální stránkou pociťo-
vána, může být to, že akce přilákala více 
než čtyři desítky účastníků a její kapacita 
byla zcela naplněna. 

Dopolední jednání otevřel příspěvek 
tomáše Drobného z Metodického centra 
muzejní pedagogiky při MzM, přibližu- 
jící muzejní architekturu a výstavnictví 
pohledem české muzeologické školy. 
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Michal Medek z ústavu pro interpretaci 
místního dědictví čr, z. ú., se zaměřil na 
průběh tvorby výstav a porovnával rozdíly 
mezi procesy ve Velké británii a u nás. 
táňa šedová z centra nových strategií 
muzejní prezentace při Moravské galerie 
v brně představila projekt Artotéka a dal-
ší činnosti této instituce. Magdalena kre-
is, freelancerka pracující s řadou muzeí 
ve svém domovském Polsku i mimo něj, 
demonstrovala různý průběh spolupráce 
mezi pedagogem či kurátorem a grafikem 
na příkladech svých předešlých aktivit. 
hana sedláčková a Peter jelemenský 
z Muzea brněnska promluvili o vlastní 
zkušenosti s čerpáním prostředků z do-
tačního programu Erasmus+ a upozornili 
na jeho potenciál i pro muzejní výtvar-
níky. 

zcela stěžejní částí setkání byl od-
polední kulatý stůl vedený evou Dittin-
gerovou, který nabídl prostor pro otevření 

témat naznačených dopoledne. obzvlášť 
velká pozornost byla věnována hranicím 
vnitřních kapacit muzeí při přípravách vý-
stav, optimalizaci procesu jejich tvorby či 
komunikaci mezi jednotlivými profesemi 

vstupujícími do výstavnictví. Akce se 
mohla uskutečnit díky finanční podpoře 
z dotačního programu Erasmus+ a na 
příští rok plánuje Muzeum brněnska její 
pokračování. 
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za Monikou 
tauberovou 

V lednu 2024 navždy opustila řady kurá-
torů etnografického oddělení národního 
muzea naše dlouholetá kolegyně Monika 
tauberová. V muzeu pracovala od pro-
since 2000, tedy po více než dvě desítky 
let, a přibližně polovinu z této doby byla 
zároveň služebně nejstarší kurátorkou. 
s pečlivostí sobě vlastní se starala o roz-
sáhlý fond lidového textilu, který je jednou 
z nejcennějších a badateli nejžádanějších 
součástí etnografických sbírek nM. zá-
roveň pečovala i o fondy lidových hraček 
a šperku. Po několik let také vykonávala 
funkci hlavní kurátorky a dbala na průběh 
akvizic a inventarizací, vedení přírůstko-
vých knih a další administrativu se sbír-
kou spojenou. Podílela se samozřejmě 
též na údržbě stálé expozice, přípravě 
společných či autorských výstav (např. 

„Milý ježíšku, přeji si“ z roku 2016 či 
„šátky a šátečky“ k vidění je do 31. srpna 
2024) a doprovodných programů. byla 
autorkou řady publikací (např. Lidový 
šperk z Čech, Moravy a Slezska ze sbírek 
Národního muzea z roku 2012, Naroze-
ní dítěte v lidovém prostředí a rituální 
vliv obřadní textilie z roku 2014, Koutní 
plachty Slovenska z roku 2017, či první 
díl Lidových krojů z roku 2021), které 
přirozeně vyplývaly z jejího hlubokého 
zájmu o lidový oděv a textilie.

Po osobní stránce si Moniku taube-
rovou (*14. září 1968–†30. ledna 2024) 
budeme pamatovat jako skromnou, dů-
kladnou a ochotnou kolegyni, která každý 
den přijížděla do zaměstnání brzy ráno 
jako první z nás, ačkoli měla z domovské-
ho kladna nejdelší cestu, a která se vždy 
dokázala bez odkladů pustit do pečlivého 
řešení nových problémů a úkolů. Práce 
v muzeu jí byla doslova životním poslá-
ním, které neopouštěla ani v posledních 

letech života ztěžovaných postupující těž-
kou nemocí. svým předčasným odchodem 
zanechává prázdné místo, které nepůjde 
snadno zaplnit.

JAn POHunek
nároDní MuzeuM
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Bechyně
Mezinárodní muzeum keramiky
Heide Warlamis: výběr z tvorby od 80. let 20. století  
do současnosti 1. 3. – 19. 5. 2024
Pravoslav Rada: oživený předmět 30. 6. – 15. 10. 2024
Městské muzeum Bechyně
Pavel Čech: Ilustrace pro děti 6. 4. – 31. 5. 2024
výstava výtvarných prací pedagogů SUPŠ v Bechyni  
při příležitosti 140. výročí školy 6. 6. – 15. 9. 2024

Benátky nad Jizerou
Muzeum Benátky nad Jizerou
Urbanglass: Rodinná sklářská dílna 16. 4. – 30. 5. 2024

Benešov
Muzeum umění a designu Benešov
o kraji: Praxe, libost, užitek 22. 3. – 18. 5. 2024
Silvia Billeter 7. 6. – 29. 9. 2024

Beroun
Muzeum českého krasu v Berouně
Český kras a jeho lidé aneb Jak krajina mění lidi  
a lidé krajinu 12. 10. 2023 – 31. 12. 2024
Jak vidí budoucnost areál z berounského muzea  
studenti ČvUT? 11. 4. – 26. 5. 2024

Bílovec
kulturní centrum Bílovec
Zločin a trest v Bílovci 12. 4. – 9. 6. 2024
Baron Trenck: Nová tvář legendy 21. 6. – 6. 10. 2024

Bítov
zřícenina hradu cornštejn
výstava k výročí vranovské přehrady 4. 5. – 29. 9. 2024

Blansko
Muzeum Blanenska
Apolenka z modrotisku 14. 3. – 9. 6. 2024
Býčí skála 1. 5. – 31. 10. 2024

Blovice
Muzeum jižního Plzeňska v Blovicích
dřevěný čas 24. 11. 2022 – 31. 12. 2027
v tichosti kvést 21. 3. – 19. 5. 2024
Richard Coudenhove-Kalergi a jeho vize evropského  
sjednocení 23. 4. – 30. 6. 2024

Boskovice
Muzeum regionu Boskovicka
Zoubkovaný svět: modrý mauritius  
v Boskovicích 15. 3. – 5. 5. 2024

Brno
Moravská galerie v Brně
dagmar Hochová: Retrospektiva 18. 4. – 29. 9. 2024
Uvízlé věci 19. 4. – 29. 9. 2024
Inspirace Kafkou 19. 4. – 28. 6. 2024
uměleckoprůmyslové muzeum
made by Fire 17. 11. 2023 – 31. 8. 2024
Lexová / Smetana: out of the Blue 1. 3. 2024 – 26. 1. 2025
Moravské zemské muzeum
dietrichsteinský palác
Nastoupil jsem co redaktor: Literatura a literáti v Lidových 
novinách (1893–1939) 1. 11. 2023 – 3. 9. 2024
Světy ukryté v kameni 8. 11. 2023 – 1. 9. 2024
Palác šlechtičen
Přemysl Hytych: Florální objekt 22. 4. – 12. 5. 2024

Památník Leoše Janáčka
Jiří Šigut: Hukvaldy 15. 3. – 5. 6. 2024
Pavilon Anthropos
Když Brnem táhli mamuti 21. 6. 2023 – 31. 12. 2024
Muzeum Brněnska
Vila Löw-Beer v Brně
Uloupené umění 5. 4. – 31. 5. 2024
Muzeum města Brna
Poklady špilberské zbrojnice 18. 3. 2023 – 30. 6. 2024
Lesem 7. 9. 2023 – 30. 6. 2024
20 let špilberských vitráží  
z taveného skla 4. 12. 2023 – 31. 12. 2024
Hrady a zámky u sousedů 8. 4. – 25. 4. 2024
Vila Tugendhat
Rafi Segal: Architecture dialogues 10. 4. – 9. 6. 2024
technické muzeum v Brně
Historie a kultura nevidomých 7. 2. – 31. 12. 2024
enigma: Tajný svět šifer 27. 3. – 30. 12. 2024
Sto křídel nad medlánkami 1. 4. – 30. 6. 2024
Jízdenky, prosím! 8. 4. – 28. 8. 2024
motocykl v proměnách času 8. 4. – 28. 8. 2024
diplomové práce vUT 1. 6. – 31. 8. 2024

Bruntál
Muzeum v Bruntále
Sovinecká knihovna 8. 2. – 2. 6. 2024
ve znamení černého kříže 11. 4. – 31. 10. 2024
Hudba rukama 13. 6. – 31. 12. 2024

Břeclav
Městské muzeum a galerie Břeclav
SevA pohádka 21. 2. – 5. 5. 2024
Antonín vojtek: Pod paží tisknu křídla 17. 5. – 30. 6. 2024
Synagoga
milan vojtek: Fotit jsem vlastně nikdy  
nechtěl 22. 3. – 5. 5. 2024
Karel Křivánek: Pozdní sklizeň 10. 5. – 23. 6. 2024

Bystřice pod hostýnem
Městské muzeum Bystřice pod hostýnem
Naši: výstava místních amatérských  
výtvarníků 13. 4. – 5. 5. 2024
Práce žáků výtvarného oboru ZUŠ 10. 5. – 2. 6. 2024
Jiří Sodoma: obrazy 8. 6. – 7. 7. 2024

čáslav
Městské muzeum a knihovna čáslav
Rytíři a rytířská kultura 2. 4. – 31. 10. 2024
Galerie
výtvarníci Čáslavska: Karel Pazderský 2. 4. – 22. 6. 2024
maluj jako umělec 23. 4. – 1. 6. 2024
Žižka ze všech stran 11. 6. – 28. 9. 2024
Výstavní síň
Fotoklub Čáslav 26. 3. – 21. 4. 2024
vladimír Nosek: Na hranici světla 30. 4. – 26. 5. 2024
Čáslav, město Žižkovo? 4. 6. – 25. 8. 2024

čelákovice
Městské muzeum v čelákovicích
Tvrz, muzeum, artefakt 16. 12. 2023 – 30. 6. 2026
Řemesla Polabí 2024 26. 1. – 17. 5. 2024
volmanovy Čelákovice 17. 5. – 3. 6. 2024
malý salón 2024 3. 6. – 18. 9. 2024
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česká lípa
Vlastivědné muzeum a galerie v české lípě
Ještědský hřbet jako geologická  
učebnice 19. 3. – 26. 5. 2024
Kuba machula: Ateliér 24. 3. – 26. 5. 2024
Tomáš Hájek / miroslav Janošík: Řezby,  
fotografie 5. 4. – 16. 6. 2024
5 světů 5. 5. – 14. 7. 2024
Rudolf Novotný: malíř okouzlený krásami  
země 31. 5. – 4. 8. 2024
od marie Terezie po dnešek: vysvědčení v proměnách  
času 1. 6. – 30. 6. 2024

česká třebová
Městské muzeum česká třebová
Textilní tradice v České Třebové 12. 4. – 2. 6. 2024
Až přiletí čáp 21. 6. – 1. 9. 2024

české Budějovice
Jihočeské muzeum v českých Budějovicích
TATRA: Nákladní i osobní automobily na plakátech  
a v prospektech (1945–2024) 9. 2. – 12. 5. 2024
Lví silou, vzletem sokolím: Sokol na jihu  
Čech (1869–2024) 26. 4. – 15. 9. 2024
Keltové na jihu Boiohaema 8. 5. 2024 – 5. 1. 2025
„druhý“ život Jana Žižky 24. 5. – 24. 11. 2024

český Brod
Podlipanské muzeum v českém Brodě
Cedule pojišťoven z doby Rakouska-Uherska  
a 1. republiky 16. 4. – 31. 10. 2024

český krumlov
Regionální muzeum v českém krumlově
Tenkrát na hranici: ostraha hranic  
na Českokrumlovsku (1918–2007) 2. 3. – 29. 9. 2024
Krajina pod palbou: vojenský újezd Boletice v proměnách 
času 20. 3. – 29. 9. 2024

český těšín
Muzeum těšínska
Historická budova Muzea Těšínska
Pokojíčky a domečky pro panenky 13. 3. – 30. 6. 2024

Dačice
Městské muzeum a galerie Dačice
J. Hedbávný: Fotografická zastavení 24. 2. – 14. 6. 2024
dačická okénka tu žijí s vámi 5. 3. – 2. 6. 2024

Děčín
Oblastní muzeum v Děčíně
Jak bydlely panenky 2. 6. 2023 – 28. 4. 2024
Jaroslav Šafr: Keramika 7. 2. – 6. 6. 2024

Dobrovice
Dobrovická muzea
Fotografie 21. 3. – 30. 4. 2024
Brána recyklace 8. 4. – 21. 6. 2024
výstava k 20. výročí vstupu ČR do eU 1. 5. – 31. 5. 2024
obrazy z půdy 18. 5. – 9. 6. 2024

Doksy
Památník karla hynka Máchy
Pověsti máchových hradů spatřených 6. 4. – 28. 10. 2024

Domažlice
Muzeum chodska v Domažlicích
Pozor! Agentky si zapisují! 1. 2. – 26. 5. 2024

Pohraniční tranzitní tábor Furth  
im Wald (1946–1957) 15. 3. – 2. 6. 2024
Průběh válečných let  
na domažlicku (1938–1945) 16. 4. – 24. 5. 2024

Doupě u telče
hrad Roštejn
Fotografie a fotografiky milana Skořepy 27. 4. – 31. 10. 2024

Drnovice
nkP Ploština
Poklady skryté v podzemí Karpat 6. 4. – 28. 10. 2024
Žijí tady s námi 1. 4. – 31. 10. 2024

Dvůr králové nad labem
Městské muzeum ve Dvoře králové nad labem
Jedinečné pohlednice města ze sbírek  
muzea 1. 3. – 21. 4. 2024
dance all night 5. 4. – 26. 5. 2024
Retrogaming 7. 6. – 1. 9. 2024

františkovy lázně
Městské kulturní středisko františkovy lázně
Městské muzeum Františkovy Lázně
voda, která léčí 24. 4. – 20. 10. 2024

frenštát pod Radhoštěm
Muzeum frenštát pod Radhoštěm
Keramika nejen v kuchyních našich  
babiček 30. 11. 2023 – 5. 5. 2024

frýdek-Místek
Muzeum Beskyd frýdek-Místek
Smalt v Pobeskydí 14. 3. – 9. 6. 2024
Amatér života: Cesta obrazy, smalty a člověčí fantazií  
Petra Bednáře 22. 3. – 2. 6. 2024

fulnek
Svět komenského fulnek
Janův labyrint 27. 9. 2023 – 30. 9. 2024

havlíčkův Brod
Muzeum Vysočiny havlíčkův Brod
veteran club Havlíčkův Brod 15. 3. – 12. 5. 2024
výstava československých motocyklů 15. 3. – 12. 5. 2024

hlinsko
Městské muzeum a galerie hlinsko
martin Šmíd: velkoformátové kresby 2. 3. – 28. 4. 2024
65. výtvarné Hlinecko: dámy s paletou 22. 6. – 15. 9. 2024
Muzeum
Tajemství depozitáře 1. 6. – 15. 9. 2024

hluboká nad Vltavou
Alšova jihočeská galerie
martin Gerboc: oko za oko, zub za zub! 4. 2. – 12. 5. 2024
Heptameron: Surrealismy a sen  
renesance 25. 2. – 12. 5. 2024
Belvedere na Hluboké: Let it grow again! 9. 6. – 10. 11. 2024
národní zemědělské muzeum Ohrada
Muzeum lesnictví, myslivosti a rybářství
Josef Řeřicha: Stromy, lesy a krajina  
jižních Čech 29. 3.– 24. 7. 2024
miloslav Frantál: obrazy z lesních a vodních  
světů 29. 3. – 2. 6. 2024
Kapr, člověk a krajina: o rybách  
a rybářích 2. 4. – 22. 7. 2024
Jaromír Zumr: Fotografické toulky 3. 6. – 4. 8. 2024
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hlučín
Muzeum hlučínska
Secese 8. 3. – 9. 6. 2024

hodonín
Masarykovo muzeum v hodoníně
Prusové na moravě 22. 3. – 1. 9. 2024

hodonín u kunštátu
Památník holokaustu Romů a Sintů na Moravě 
Českoslovenští piloti v RAF: Nebeští  
jezdci 3. 4. – 31. 10. 2024

hořice
Městské muzeum a galerie hořice
Bronislava Bakule malá / markéta Zlesáková: Blízké setkání 
stejného druhu 2. 2. – 28. 4. 2024
Stehem a tahem: dívčí průmyslová škola vesna  
v Hořicích 30. 5. – 15. 9. 2024
Poklady z farní knihovny 6. 6. – 29. 9. 2024
Galerie plastik a mezinárodní galerie moderního  
sochařství pod širým nebem – Vrch Gotthard
140 let SUPSSK Hořice 25. 4. – 14. 7. 2024

hořovice
Muzeum hořovicka
Hrady a zámky na historických  
fotografiích 29. 3. – 9. 6. 2024

hrabyně
národní památník ii. světové války
válečný rok 1944 11. 4. – 30. 11. 2024
opava válečná: opava a opavsko za II. světové  
války 11. 4. – 30. 11. 2024
Netruchlete pro mne: Justiční vražda generála  
Heliodora Píky 11. 4. – 30. 11. 2024

hradec králové
Muzeum východních čech v hradci králové
Jan Žižka: Husité ve východních  
Čechách 23. 6. 2023 – 21. 4. 2024
Asili Watu: Přírodní národy Afriky 1. 3. – 30. 4. 2024
Taj jemnosti aneb Návraty domů 5. 4. – 27. 10. 2024
Na okraji keltského světa 14. 6. – 31. 12. 2024

hranice
Městská kulturní zařízení hranice
Výstavní síň Stará radnice
Hranice poznání 14. 3. – 16. 6. 2024

hustopeče
Městské muzeum a galerie hustopeče
výstava prací žáků hustopečských  
škol 31. 3. – 28. 4. 2024
Jana Rozková: obrazy 5. 5. – 26. 5. 2024
Radomír Surma: otisky / malby /  
/ Bodytypie 2 2. 6. – 23. 6. 2024

cheb
Muzeum cheb
Loutka a moderna: České loutky ze sbírky marie a Pavla 
Jiráskových (1900–1950) 22. 3. – 30. 6. 2024

chomutov
Oblastní muzeum v chomutově
Setkání po 40 letech 16. 3. – 25. 5. 2024
Radnice
Chomutov pod hákovým křížem 9. 5. – 26. 10. 2024

chrudim
Muzeum loutkářských kultur v chrudimi
všechno nejlepší! 2. 7. 2023 – 19. 5. 2024
vyfoť mě, když to dokážeš! 22. 3. – 1. 9. 2024
Regionální muzeum v chrudimi
Za pokladem ztraceného města 7. 3. – 21. 4. 2024
Řemeslo má zlaté dno: od cechů  
po současnost 22. 3. – 31. 8. 2024

Jablunkov
Muzeum trojmezí
Plicní sanatorium v Jablunkově 24. 4. – 10. 11. 2024

Jaroměř
Městské muzeum v Jaroměři
vladimír Preclík: Nekousavě kousati 12. 2. – 30. 4. 2024
Hudební život v Jaroměři 18. 4. – 18. 8. 2024
Rostislav Bartoň: magická krajina orlických hor  
a podhůří 16. 5. – 2. 9. 2024
Na březích Nilu 6. 6. – 1. 10. 2024

Jesenice
Vlastivědné muzeum Jesenice
Jiří měchura: To všechno odnes čas 11. 4. – 19. 5. 2024
dobrodružné toulky světem  
Pavla Čecha 23. 5. – 23. 6. 2024

Jeseník
Vlastivědné muzeum Jesenicka
Řád německých rytířů v Jeseníkách a arcivévoda  
evžen Habsburský 20. 2. – 2. 6. 2024
Nekostely, Nekaple 5. 3. – 26. 5. 2024

Jičín
Regionální muzeum a galerie v Jičíně
Petr Raška: Pod hvězdnými asfodely 7. 4. – 12. 5. 2024

Jihlava
Dům gustava Mahlera
Gustav Krum (1924–2024) 17. 4. – 8. 9. 2024
Muzeum Vysočiny Jihlava
Kolem středu 8. 4. – 19. 5. 2024
Toulky moravským Toskánskem 20. 5. – 7. 7. 2024
Keltové a Germáni na periferii 14. 12. 2023 – 30. 6. 2024
Tomáš Záborec: dřevomalby 4. 4. – 2. 6. 2024

Jilemnice
krkonošské muzeum Jilemnice
ve znamení tří pštrosích per 18. 6. 2023 – 28. 4. 2024
Krakonoš, pán Krkonoš 28. 10. 2023 – 8. 9. 2024
Příběh mého otce 22. 3. – 26. 5. 2024
Bližnímu na pomoc: 150 let hasičů  
v Jilemnici 1. 5. 2024 – 30. 4. 2025
Karel vik 31. 5. – 29. 9. 2024

Jílové u Prahy
Regionální muzeum v Jílovém u Prahy
Cesta časem se sv. vojtěchem 16. 3. – 28. 4. 2024
Klientky 21. 4. – 11. 6. 2024

Jindřichův hradec
Muzeum Jindřichohradecka
Antonín málek forever 6. 4. – 22. 9. 2024
kostel sv. Jana křtitele s klášterem minoritů
Nežárecké předměstí 1. 4. 2024 – 6. 1. 2025
Bedřich Smetana 1. 5. – 30. 9. 2024
Stále malující Zdenka Skořepová 8. 6. – 30. 9. 2024
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kadaň
Městské muzeum v kadani
Skrz na skrz: Nejen kadaňští umělci z našich  
sbírek 29. 2. – 5. 5. 2024
Švédské šance: Krušné hory v době třicetileté  
války 6. 4. – 28. 10. 2024
Kadaňský mír 1534 8. 6. – 28. 10. 2024

kladno
Sládečkovo vlastivědné muzeum v kladně
Kořeny 14. 2. 2024 – 5. 1. 2025

klatovy
galerie klatovy/klenová
Galerie u Bílého jednorožce v klatovech
Lino 2001 27. 1. – 30. 4. 2024
marek meduna: vlastnictví včerejška 6. 4. – 2. 6. 2024
kostel sv. Vavřince v klatovech
Jan Zdvořák: Bitte geh weg! 13. 4. – 9. 6. 2024
Vlastivědné muzeum Dr. hostaše v klatovech
Jana Brožová: Známá / Neznámá 24. 1. – 12. 5. 2024
Realizace nové expozice muzea 30. 5. 2024 – 2. 2. 2025
Posedlí čajem a orientem 30. 5. – 8. 9. 2024

klenová
galerie klatovy/klenová
Stopy v písku: Tvorba ze sbírek  
galerie (1900–1959) 24. 3. – 19. 5. 2024
václav Kopecký: Always now 24. 3. – 26. 5. 2024
Cesta 2024 24. 3. – 26. 5. 2024

kolín
Regionální muzeum v kolíně
dvořákovo muzeum pravěku
ozdoby dávné doby 10. 6. 2022 – 4. 6. 2024
Veigertovský dům
Lichtenštejnové: 400 let knížecího rodu  
v Čechách 21. 2. – 15. 9. 2024

kopřivnice
Muzeum nákladních automobilů tatra kopřivnice
Tatra ve službách skautů 24. 1. – 30. 9. 2024

kouřim
Muzeum kouřimska v kouřimi
Koloniál pana Bajzy 29. 3. – 28. 10. 2024

králíky
Městské muzeum králíky
Jan Svoboda: dvojcesta 8. 3. – 30. 4. 2024

kralovice
Muzeum a galerie severního Plzeňska v Mariánské 
týnici
medaile marie Uchytilové 6. 2. – 21. 4. 2024
vladivoj Havlíček: Retrospektiva 9. 4. – 2. 6. 2024
Richard Homola: Plaská barokní krajina 26. 4. – 23. 6. 2024
Posvátné umění v nesvaté době: České sakrální  
umění (1948–1989) 6. 6. – 8. 9. 2024

kralupy nad Vltavou
Městské muzeum v kralupech nad Vltavou
dvořák 120: Rok české hudby na Kralupsku 2. 5. – 8. 6. 2024

krnov
Městské muzeum v krnově
Heliodor Píka a československý zahraniční  
odboj 5. 4. – 23. 6. 2024

my čtyři 6. 4. – 26. 5. 2024
Gustav Aulehla 1. 6. – 25. 8. 2024
Fenomén Igráček 28. 6. – 1. 9. 2024

kroměříž
Muzeum kroměřížska
Barevné světy Tomáše vosolsobě 1. 3. – 2. 6. 2024
Někdo to rád sušené 12. 4. – 22. 9. 2024

kutná hora
galerie Středočeského kraje
o tobě: Z nejmladší ženské malby a sochy 4. 2. – 18. 8. 2024
Jiří Straka: mlčení 4. 2. – 18. 8. 2024
martina Skala: voyage 18. 2. – 23. 6. 2024
vratislav Karel Novák: Stále v pohybu 18. 2. – 8. 9. 2024
eva Švankmajerová / Jan Švankmajer: disegno  
interno 3. 3. – 4. 8. 2024
české muzeum stříbra
Hrádek
ve stínu pyramidy 29. 3. – 30. 11. 2024
Kutná Hora husitská 5. 4. – 13. 10. 2024
kamenný dům
Kutnohorská varhanářská škola 5. 4.  – 30. 11. 2024

kyjov
Vlastivědné muzeum kyjov
vlastík aneb vzpomínka na nevšedního  
člověka 14. 4. – 16. 6. 2024

lanškroun
Městské muzeum lanškroun
XvII. Trienále českého exlibris 27. 1. – 28. 4. 2024

lány
Muzeum t. g. Masaryka v lánech
významné návštěvy u T. G. m. v Lánech 9. 3. – 2. 6. 2024
Ateliér Slaný 8. 6. – 1. 9. 2024

letohrad
kulturní centrum letohrad
Městské muzeum
Kaple sv. Jana Nepomuckého v obrazech 4. 4. – 19. 5. 2024
Fotografie Jaroslava Tichého 15. 4. – 22. 5. 2024
Železniční výstava 3. 6. – 14. 9. 2024

liberec
Oblastní galerie v liberci
Josef Baier: Sound Shapes 8. 3. – 26. 5. 2024
Ivana Lomová: Ticho 8. 3. – 26. 5. 2024
Severočeské muzeum v liberci
Symbiosis 25. 1. – 9. 6. 2024
František Štorm 15. 2. – 26. 5. 2024
Za hranice animace: voděná loutka v českém  
filmu 14. 3. – 2. 6. 2024
Jan Schindler: Ryté sklo 20. 6. – 28. 10. 2024

lidice
Památník lidice
Slzy všech lidí jsou stejné 16. 11. 2023 – 1. 5. 2024
Lidická galerie
Žádný pocit netrvá věčně 23. 3. – 29. 9. 2024
Ateliér: Kde se převtělíš v umělce! 23. 3. – 5. 5. 2024

litoměřice
Oblastní muzeum v litoměřicích
Rekonstrukce staré radnice 1. 1. – 31. 12. 2024
Historie staré radnice  1. 1. – 31. 12. 2024
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Severočeská galerie výtvarného umění  
v litoměřicích
dagmar Filípková: Pouť krkonošská  
a jiné krajiny 23. 2.  – 26. 5. 2024
martin mainer: druhé dežavy 8. 3. – 26. 5. 2024
ve stínu stromů 18. 6. – 29. 9. 2024
kostel Zvěstování Panny Marie
Patrik Hábl 6. 6. – 29. 9. 2024

litomyšl
Regionální muzeum v litomyšli
Bedřich Smetana a Litomyšl 3. 3. – 15. 9. 2024
Posílám vám pozdrav: Pohlednice  
Litomyšle (1894–1950) 17. 3. – 26. 5. 2024
České korunovační klenoty na dosah: osudy  
22 korunovaných panovníků 1. 6. – 1. 9. 2024
Portmoneum – Museum Josefa Váchala
100 let od domalování Portmonea a vydání  
Krvavého románu Josefem váchalem 28. 3. – 26. 5. 2024
Když se i muži červenají 7. 6. – 29. 9. 2024

litovel
Muzeum litovel
Patchwork, sešívané umění  27. 1. – 28. 4. 2024
Slasti a strasti napoleonských vojáků 3. 5. – 23. 6. 2024
Záhady hlavolamů 27. 6. – 1. 9. 2024

lomnice nad Popelkou
Městské muzeum a galerie lomnice nad Popelkou
Smetana zapomenut v kameni aneb výlety  
zapomníky 2. 3. – 21. 4. 2024
Jan dinga: obrazy 1. 5. – 9. 6. 2024
drahé kameny a minerály: Krása achátů 16. 6. – 1. 9. 2024
Jan Hrdlička: Fotografie exotických  
zvířat 16. 6. – 1. 9. 2024

louny
galerie Benedikta Rejta v lounech
Tichý, Smutný / Smutný, Tichý 22. 2. – 28. 4. 2024
Hra 16. 5. – 3. 11. 2024
Oblastní muzeum v lounech
Poklady ze švartny 16. 1. – 21. 4. 2024
divé Krušné hory 17. 4. – 16. 6. 2024

luhačovice
Muzeum luhačovického zálesí
Auguste Rodin objektivem  
Brunera-dvořáka 14. 3. – 29. 12. 2024

Malenovice
hrad Malenovice
Jiří Hýža: výroba krojové obuvi 6. 4. – 8. 9. 2024

Mělník
Regionální muzeum Mělník
Lidé odvedle: Neobvyklý výlet do světa lidí  
s hendikepem 26. 1. – 27. 6. 2024

Mikulov
Regionální muzeum v Mikulově
Autor restaurátor 27. 4. 2023 – 30. 11. 2024
výběr ze zlatého fondu Národního muzea  
fotografie 4. 4. – 30. 6. 2024

Miřetice
Památník ležáky
operace Anthropoid 5. 4. – 13. 5. 2024

Mladá Boleslav
kultura města Mladá Boleslav
Městský palác Templ
Jiří Kučera: obraz na hladině 22. 3. – 20. 4. 2024
Galerie Sbor českých bratří
Z ledu ven 31. 3. – 30. 4. 2024
Galerie pod Věží
venus foto 19. 3. – 24. 4. 2024
Muzeum Mladoboleslavska
mladá Boleslav z letadla 10. 1. – 28. 4. 2024
Příběh mince: moneta Terra Bohemiae 16. 1. – 28. 4. 2024
Kalvárie 13. 2. – 21. 4. 2024

Mnichovo hradiště
Muzeum města Mnichovo hradiště
Svatby na mnichovohradišťsku 25. 4. – 1. 9. 2024

Mohelnice
Muzeum Mohelnice
Cesty k domům 14. 3. – 9. 6. 2024

napajedla
Muzeum napajedla
Jan Ambrůz: Brnkání  1. 2. – 28. 4. 2024
Galina miklínová: držte si ponožky 16. 5. – 1. 9. 2024

nové Město na Moravě
horácká galerie v novém Městě na Moravě
Sochy pod novoměstskou oblohou:  
Jan Hendrych 12. 5. 2023 – 30. 4. 2024
horácké muzeum a informační centrum
Pernštejnské ženy a evropa 2. 2. – 19. 5. 2024
divočina: Hledání autentické přírody 23. 5. – 8. 9. 2024

nové Město nad Metují
Městské muzeum nové Město nad Metují
dušan vrchoslav 15. 2. – 27. 4. 2024
Pohledy do historie města 1. 5. – 30. 9. 2024

nové Strašecí
Muzeum nové Strašecí
Kde bydlely panenky našich maminek a babiček:  
Soukromá sbírka Lukáše Novotného 7. 3. – 20. 4. 2024
ZŠ Nové Strašecí 25. 4. – 9. 6. 2024

nový Bor
Sklářské muzeum nový Bor
100x Pavel Hlava 15. 3. – 31. 5. 2024
Ajeto 30 22. 6. – 22. 9. 2024

Olomouc
Vlastivědné muzeum v Olomouci
Průmyslové muzeum císaře Františka Josefa  
v olomouci 15. 12. 2023 – 28. 4. 2024

Opava
Slezské zemské muzeum
Historická výstavní budova
opava jubilejní: Poklady městského  
muzea 22. 2. – 3. 11. 2024
opava jubilejní: osobnosti známé  
i neznámé 22. 2. – 3. 11. 2024
opava jubilejní: S malíři po opavských  
zákoutích 22. 2. – 3. 11. 2024
motýli, květiny a čtverce 22. 3. – 30. 5. 2024
Společnými silami: Habsburkové a zemské hlavní  
město opava 3. 5. – 29. 9. 2024
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Památník Petra Bezruče
Srdce a domov: Literární tradice a současnost  
opavska 15. 2. – 31. 12. 2024

Ostrava
národní zemědělské muzeum Ostrava
Muzeum potravin a zemědělských strojů
Ukrajinská pole orná a válečná 26. 9. 2023 – 31. 7. 2024
Ostravské muzeum
Sandarmoch: Kde stromy mají tváře 9. 2. – 26. 5. 2024

Pardubice
gočárova galerie
Automatické mlýny
disegno Auditivo 24. 3. – 13. 12. 2024
Postprizma 20. 4. – 14. 7. 2024
dům u Jonáše
Nový pokus o maximální přiblížení Ke 3171 o 96:  
Interpretace zátiší  20. 3. – 9. 6. 2024
dana Bartoníčková a martin Žák: Waxed 20. 3. – 9. 6. 2024
Východočeské muzeum v Pardubicích
vlastimil Raška: mizející svět 5. 5. 2023 – 21. 4. 2024
Zahraj si Pardubice! 24. 11. 2023 – 8. 9. 2024
Rok hudby: Bedřich Smetana 1. 3. – 15. 9. 2024
Jiří Toman: město 26. 4. 2024 – 27. 4. 2025
Zmizelé Pardubice: Synagoga 26. 4. – 18. 10. 2024
exit 91: vykopávky 8. 5. – 4. 1. 2026
Petr Nikl: Spící 14. 6. – 8. 9. 2024

Paseky nad Jizerou
Památník zapadlých vlastenců v Pasekách nad 
Jizerou
Pasecké pohlednice 1. 4. 2023 – 30. 4. 2024
Pasecká léčitelka Květa  
Patočková 3. 12. 2023 – 31. 10. 2024

Pavlov
Archeopark Pavlov
Jak jsme (lovili) kopali mamuty 5. 4. – 23. 6. 2024

Písek
Prácheňské muzeum v Písku
Jitka Petrášová: Walk together side by side 1. 3. – 5. 5. 2024
Betonový Písek aneb Podnikatel vlk  
a jeho továrna 1. 3. – 21. 4. 2024
Svatopluk Klimeš: Znamení 18. 4. – 26. 5. 2024
Bitva u melegnana 26. 4. – 23. 6. 2024
3 x H 10. 5. – 23. 6. 2024
malba v Písku 6. 6. – 18. 8. 2024

Plasy
centrum stavitelského dědictví
Tatra 77a: od zázraku k vraku a zpět 27. 3. – 28. 10. 2024
motocykly ČZ s příběhem 27. 3. – 28. 10. 2024
Tradiční stavitelství za císaře  
Franze Josefa 27. 3. – 28. 10. 2024

Plzeň
západočeská galerie v Plzni
Umění prodat (se): Umělec ve spárech trhu  
19. století 1. 3. – 2. 6. 2024
miloš Ševčík: essentia minimalis 26. 6. – 29. 9. 2024
Výstavní síň Masné krámy
očima Franze Kafky: mezi obrazem  
a jazykem 5. 6. – 28. 10. 2024

západočeské muzeum v Plzni
Bedřich Smetana a Plzeň 2. 3. – 1. 9. 2024
vladimír Havlic: Návraty 4. 4. – 5. 5. 2024
Muzeum církevního umění plzeňské diecéze
Yasuhiro Chida: Krajiny světla /  
/ Light Scapes 26. 3. – 21. 4. 2024
Muzeum loutek
Svoboda, můj domov 18. 9. 2023 – 31. 5. 2024

Poděbrady
Polabské muzeum
Z historie domácích strojků 12. 12. 2023 – 30. 9. 2024

Polička
Městské muzeum a galerie Polička
Centrum Bohuslava Martinů
vzhůru do středověku!  4. 2. – 21. 4. 2024
Příběhy dřevěných hraček 19. 5. – 1. 9. 2024

Praha
chvalský zámek
Helena Zmatlíková dětem:  
100 let 18. 11. 2023 – 12. 5. 2024
Museum kampa – nadace Jana a Medy Mládkových
Preparing for darkness, vol. 8 22. 3. – 19. 5. 2024
Jan merta / Petr veselý 23. 3. – 19. 5. 2024
Zdenka Rusová: mezi tajemným a zjevným 9. 4. – 2. 6. 2024
Museum Montanelli
dangerous love: o lásce očima  
žen 18. 10. 2023 – 31. 7. 2024
Muzeum hlavního města Prahy
Clam-Gallasův palác 
v umění volnost 5. 12. 2023 – 30. 4. 2024
Tajemství lustru z čínského salonku 18. 3. – 18. 6. 2024
Studijní a dokumentační centrum norbertov
vila Tugendhat ve fotografii miloše Budíka 8. 2. – 26. 5. 2024
národní galerie v Praze
Palác kinských
Na led! Hokej a bruslení v obrazech 26. 4. – 27. 10. 2024
Schwarzenberský palác
Agostino Carracci a Benátky 20. 2. – 2. 6. 2024
Valdštejnská jízdárna
od michelangela po Callota: Umění grafiky  
manýrismu 17. 5. – 11. 8. 2024
Veletržní palác
Antonín Karel Balzer: Krkonošsko-adršpašský  
cyklus 15. 2. – 2. 6. 2024
Luděk marold pro Fliegende Blätter 15. 2. – 2. 6. 2024
Filomena Borecká: dech tichých myšlenek 22. 3. – 8. 9. 2024
Žádný pocit netrvá věčně 22. 3. – 29. 9. 2024
národní pedagogické muzeum a knihovna  
J. A. komenského
Cesta kolem světa za 45 minut: Za obzory školního  
zeměpisu a dějepisu  1. 12. 2023 – 31. 10. 2024
národní technické muzeum
Antonín viktor Barvitius: moderní architekt  
za času historismu 31. 5. 2023 – 28. 4. 2024
Bezpečnost především: 50 let crash testů  
vozů Škoda 25. 10. 2023 – 26. 5. 2024
Santini a svět jeho architektury  
(1723–2023) 7. 12. 2023 – 5. 1. 2025
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Petrof 160: Klavír jako technické  
dílo 10. 4. 2024 – 31. 1. 2025
národní zemědělské muzeum
Kde fondy eU pomáhají: Zemědělství  
a rozvoj venkova 9. 1. – 28. 4. 2024
Ukryto v muzeu: výstava v2023011 25. 1. – 5. 8. 2024
Šaty dělají člověka i v zemědělství 5. 2. – 30. 9. 2024
novoměstská radnice
magie umění 20. 3. – 26. 4. 2024
Petra Kubík Nandrážiová: Nahoru  11. 4. – 5. 5. 2024
Andrea Králová: Návraty 8. 5. – 2. 6. 2024
oči dokořán 15. 5. – 9. 6. 2024
Památník národního písemnictví
Muzeum literatury
Knihy do rukou lidu 9. 4. – 20. 4. 2024
Poštovní muzeum
Tvoříte? Fotím! 27. 10. 2023 – 21. 4. 2024
uměleckoprůmyslové museum v Praze
Český porcelán tří století (1792–2024) 25. 4. – 8. 9. 2024
Špek / Forma / obsah 13. 12. 2023 – 19. 5. 2024
Žijeme lidsky? Svaz československého díla (1914–1948), 
hnutí za reformu bydlení 23. 5. – 15. 9. 2024
galerie Josefa Sudka
Zdeněk merta / Jiří Stivín: Tváře 2. 3. – 9. 6. 2024

Prachatice
Prachatické muzeum
Hasiči: Historie hasičstva v okrese  
Prachatice 21. 3. – 9. 6. 2024
Cesty české vědy 18. 6. – 6. 10. 2024

Prostějov
Muzeum a galerie v Prostějově
Absolventi: ZUŠ v. Ambrose 7. 6. – 23. 6. 2024
michal Zajaček / miloš Karásek:  
Wolkerovy lásky 2. 2. – 26. 5. 2024
Luděk Bárta / miloš Karásek:  
Re-WoLKeR 2. 2. – 26. 5. 2024
milování v přírodě 15. 2. – 19. 5. 2024
Restaurování: Křížová cesta 23. 2. – 30. 6. 2024
špalíček
Hadivadlo 50: Začalo to v Prostějově! 22. 3. – 2. 6. 2024
Zdeněk Horák: vzpomínky na Prostějov 14. 6. – 15. 9. 2024

Předklášteří
Podhorácké muzeum
Krajiny Země: Práce žáků výtvarného oboru  
ZUŠ Tišnov 19. 3. 2024 – 28. 4. 2024

Přerov
Muzeum komenského v Přerově
Teď je železný věk: doba halštatská  
v srdci moravy 19. 12. 2023 – 28. 4. 2024
Kdo je Noe? Starý zákon na školních  
obrazech 23. 2. – 28. 7. 2024
Katolická liturgie v obrazech 23. 2. – 28. 7. 2024
120 let parku michalov 3. 4. – 27. 10. 2024
Ornitologická stanice – ORnIS
Ať žije michalov! 5. 6. – 30. 11. 2024

Přeštice
Dům historie Přešticka
elegance, která nestárne 5. 3. – 15. 5. 2024

Přeštice na starých pohlednicích, mapách  
a obrazech 5. 3. – 15. 5. 2024
Hledej, hádej, pozoruj 17. 5. – 20. 6. 2024

Příbor
centrum tradičních technologií Příbor
vajco: „Gdyž Kristus Pan byl ukřižovany, dali malym ďeťam 
malovane vajička, aby něplakaly“ 9. 3. – 18. 5. 2024

Příbram
hornické muzeum Příbram
Křemenné hmoty Brd a Podbrdska 1. 3. 2023 – 27. 12. 2024
Svatohorské poutní muzeum
Svaté relikvie a jejich kult 27. 7. 2021 – 31. 12. 2024
Požár Svaté Hory 1. 10. 2021 – 31. 12. 2024
varhany nejen svatohorské 9. 2. – 19. 12. 2024
Svíce: votivní dary z Bavorska  15. 3. 2024 – 31. 1. 2025

Příkazy
hanácké muzeum v přírodě
Zranitelné stavební dědictví 17. 6. 2023 – 30. 9. 2024

Rajhrad
Památník písemnictví na Moravě
desátá múza: Renesanční básnířka  
Westonia 11. 4. – 13. 10. 2024

Rakovník
Muzeum t. g. M. Rakovník
Záhada zlatých šperků 28. 6. 2022 – 26. 6. 2024
daniel Adam z veleslavína a jeho tisky 21. 3. – 2. 6. 2024
epidemie v minulosti a současnosti 6. 6. – 22. 9. 2024
Galerie Samson – Cafeé
Kateřina Pouzová: Příroda kolem nás 16. 4. – 24. 5. 2024
mŠ Šamotka 28. 5. – 21. 6. 2024
Rabasova galerie Rakovník
vladislav Turský / Jan Turský: Sochy 8. 2. – 21. 4. 2024
nová síň pod Vysokou bránou
Středočeské trienále 2024 14. 3. – 12. 5. 2024
Výstavní síň na radnici
Lenka Štěpaníková: Když Bůh promluvil 11. 4. – 19. 5. 2024

Rokycany
Muzeum Dr. Bohuslava horáka v Rokycanech
Cesty české vědy 2. 12. 2023 – 12. 5. 2024

Roudnice nad labem
galerie moderního umění v Roudnici nad labem
Proměnlivá expozice: Krajina / válka /  
/ Postava 10. 11. 2023 – 26. 5. 2024
david možný: Without you 23. 2. – 26. 5. 2024
Alžběta Kumstátová: Bezprostřední  
poznání 23. 2. – 19. 5. 2024
Planet Id: vzpomínky na Zemi 21. 6. – 6. 10. 2024
Podřipské muzeum
motivy české krajiny a přírody 23. 12. 2023 – 26. 4. 2024
České středohoří: minulost /  
/ Současnost  26. 3. – 29. 9. 2024
orchideje Českého středohoří 3. 5. – 25. 10. 2024

Roztoky
Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy
Kočovná herna Sládkovna 15. 12. 2023 – 28. 4. 2024
vojtěch Kubašta: Svět pop-up knih 5. 4. 2024 – 28. 1. 2025
v zajetí překladu: Jaroslav Zaorálek  
a jeho nakladatelé 12. 4. – 31. 7. 2024
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miloš malina: Sběratel, podivín,  
archeolog 17. 5. – 15. 10. 2024

Rožmitál pod třemšínem
Podbrdské muzeum
Ivo Burian: Sumarizace 19. 4. – 19. 5. 2024

Rumburk
Muzeum Rumburk
Po stopách minerálů České republiky  
i dalekého vesmíru 5. 6. 2023 – 31. 5. 2024
vlastimil Andrš: Tiché lovy fotoaparátem 7. 3. – 7. 6. 2024

Rychnov nad kněžnou
Muzeum a galerie Orlických hor v Rychnově nad 
kněžnou
Radek drahý / Tomáš Chlud: Příběhy z orlických hor  
v komiksech 27. 4. – 31. 10. 2024
dějiny udatného českého národa 27. 4. – 31. 10. 2024
Orlická galerie
Z Potštejna do orlických hor: Náš kraj v díle  
bratří Liebscherů 27. 4. – 9. 6. 2024
Kreslím, tedy jsem: Příběh výtvarné dílny 27. 4. – 9. 6. 2024
Jan Trampota: orlické hory baladické  27. 4. – 9. 6. 2024

Rýmařov
Městské muzeum Rýmařov
Adriena Šimotová / Jindřich Štreit: Společná  
setká(vá)ní 2. 3. – 28. 4. 2024
Šárka Lupečková / marek Zoth: dva  4. 5. – 29. 5. 2024
vzpomínka na Jiřího Karla 1. 6. – 26. 6. 2024
markéta myšková: Pozdravy z tichých  
krajin 1. 6. – 26. 6. 2024

Sedlčany
Městské muzeum Sedlčany
Zdeněk Šťovíček: Svou cestou 7. 3. – 21. 4. 2024
eliška Junková / Jaroslav Falta 25. 4. – 2. 6. 2024
Sedlčany: město výročí 15. 6. – 15. 9. 2024

Semily
Muzeum a Pojizerská galerie Semily
ovečky, kam se podíváš 2. 3. – 21. 4. 2024
B. Nováková / L. Havrda: výchozí bod 5. 4. – 5. 5. 2024
Svět očima Jindřicha Štreita 26. 4. – 9. 6. 2024
Lubo Králíček: malíř za železnou oponou 26. 4. – 23. 6. 2024
malíři Pojizeří: Konečnost v nekonečnu 10. 5. – 7. 7. 2024

Skuteč
Regionální muzeum Skuteč
v. J. Tomášek: 250 let od narození 26. 3. – 26. 5. 2024
Kouzlo hudebních nástrojů 28. 3. – 9. 6. 2024

Slaný
Vlastivědné muzeum ve Slaném
marie Ladrová: Šepoty lesa 27. 3. – 2. 6. 2024
Celým rokem zaječím skokem 1. 5. – 31. 10. 2024

Slavkov u Brna
zámek Slavkov – Austerlitz
musaion: 100 let od založení muzea 24. 3. – 31. 5. 2024

Soběslav
Blatské muzeum v Soběslavi
Smrčkův dům
Genius loci 27. 4. – 25. 5. 2024
18. výstava keramiky 27. 4. – 25. 5. 2024
Ptačí stavitelé 30. 5. – 28. 9. 2024

Sokolov
Muzeum Sokolov
Cesta kolem světa  1. 4. – 30. 6. 2024
FoS 10. 4. – 5. 5. 2024
Zrestaurované sbírky 22. 5. – 31. 8. 2024

Sovinec
hrad Sovinec
vojtěch ondrák: Tři tváře Sovince 29. 3. – 31. 10. 2024
dobrodružství cyklistiky: Éra vysokého  
kola 8. 6. – 31. 10. 2024

Strakonice
Muzeum středního Pootaví Strakonice
130 let muzea 1. 3. 2024 – 29. 12. 2024
Synek / Gregora: Retrospektiva 3. 4. – 12. 5. 2024
ddm Strakonice: Naše Strakonice,  
tady žijeme  3. 5. – 23. 6. 2024
R. Riedlbauch: Krajina / Ticho / Člověk 15. 5. – 7. 7. 2024
daniel Becher: obrazy 15. 5. – 23. 6. 2024
ZUŠ Strakonice 12. 6. – 7. 7. 2024

Svatý Mikuláš
národní zemědělské muzeum kačina
Muzeum českého venkova
Zázračné divadlo barokního světa 16. 8. 2021 – 5. 5. 2025
Strašidla a duchové Kačiny 23. 10. 2023 – 31. 12. 2024

šlapanice
Muzeum ve šlapanicích
Hospoda! Žije? 1. 3. – 26. 5. 2024

štramberk
Muzeum šipka štramberk
Jan Lukášek: muž, který létal  
s motýly 3. 5. 2023 – 30. 4. 2024

šumperk
Vlastivědné muzeum v šumperku
dílo A. Kašpara v historických románech 23. 3. – 31. 8. 2024
Jak bydlí ptáci aneb vše o ptačích  
hnízdech 26. 3. – 31. 5. 2024
Udělej si sám 25. 4. – 31. 8. 2024

tábor
husitské muzeum v táboře
Stará táborská radnice
Jára Novotný: Pastely 12. 4. – 30. 6. 2024
Jan Žižka: 600 let (1424–2024) 26. 4. – 11. 5. 2025

tachov
Muzeum českého lesa v tachově
70 let v klášteře 5. 3. – 30. 4. 2024
Fotografie Kláry Kašparové 22. 3. – 30. 4. 2024
Trienále neprofesionální výtvarné tvorby 2024: o cenu  
Franze Rumplera 7. 5. – 23. 6. 2024
do školy povinně 14. 5. – 23. 6. 2024

telč
Muzeum Vysočiny Jihlava
Pobočka Telč
mezi… 29. 3. – 26. 5. 2024

teplice
Regionální muzeum v teplicích
Harry Potter aneb mudlové, přijeďte  
express 25. 6. 2023 – 28. 4. 2024
Ptačí výstava ZUŠ dubí 5. 4. – 2. 5. 2024
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výstava ZUŠ Teplice 7. 5. – 9. 6. 2024
Hohnštejnský Kašpárek z Teplic do světa: Loutkář  
Harald Schwarz v Teplicích 8. 5. – 30. 8. 2024
7 pahorků teplických 17. 5. – 1. 9. 2024

terezín
Památník terezín
Malá pevnost
Zůstat člověkem 14. 3. – 9. 6. 2024
Těžké dny střídaly chvíle naděje 15. 3. – 9. 6. 2024
Zdena Nováková 20. 6. – 31. 8. 2024
Pavel Wohl 20. 6. – 31. 8. 2024
Muzeum ghetta
Richard Glazar (1920–1997):  
muž, který se vzepřel zlu 7. 3. – 2. 6. 2024
XXvIII. ročník výtvarné soutěže memoriál  
Hany Greenfieldové 6. 6. – 31. 8. 2024

trutnov
Muzeum Podkrkonoší v trutnově
Trutnovsko na starých fotografiích  
a pohlednicích I 23. 2. – 31. 8. 2024

třebíč
Muzeum Vysočiny třebíč
Nástěnné kuchařky: dobré samo  
se chválí 22. 3. – 12. 5. 2024
100 let skautingu v Třebíči 25. 4. – 2. 6. 2024
open Per4mance 24. 5. – 1. 9. 2024
(o)tisky Staré Říše: Zdeněk Řezníček  
a jeho přátelé 21. 6. – 3. 11. 2024

třešť
Muzeum Vysočiny Jihlava
Pobočka Třešť
Přírodou Třešťska se Zdeňkem mayerem 17. 5. – 16. 6. 2024

třinec
Muzeum třineckých železáren a města třince
Sára Saudková: Fotografie 11. 2. – 21. 4. 2024
Pohádková země vítězslavy Klimtové 23. 2. – 17. 5. 2024
Poklady a zajímavosti z depozitáře: muzeum slaví 55 let, 
slavte s námi! 28. 4. – 15. 11. 2024

turnov
Muzeum českého ráje v turnově
drahé kameny Podkrkonoší 27. 2. – 29. 9. 2024
Jiří Urban 14. 3. – 9. 6. 2024
Jaroslav Prášil: Pod střechou 26. 3. – 2. 6. 2024
Špéra byla, je a bude: 140 let SUPŠ  
a voŠ Turnov 4. 4. – 12. 1. 2025

týn nad Bečvou
hrad helfštýn
Pavel Tasovský: v klidu i pohybu 27. 4. 2024 – 28. 10. 2024

týn nad Vltavou
Městské muzeum týn nad Vltavou
Šel malíř krajinou 4. 3. – 26. 5. 2024
Haló, haló 28. 6. – 1. 9. 2024

uherské hradiště
Slovácké muzeum v uherském hradišti
Kouzlení Kornelie Němečkové 15. 2. – 21. 4. 2024
100 let vysílání Československého rozhlasu  
na jihovýchodní moravě 14. 3. – 14. 7. 2024
Nemocnice Uherské Hradiště 16. 5. – 7. 7. 2024

Galerie Slováckého muzea
Zdeněk Tománek: Semafor, socha  
pro město 19. 7. 2023 – 30. 6. 2024
Lenka Falušiová: Sama v horách 21. 3. 2024 – 26. 5. 2024
Návraty malíře Pavla vavryse 21. 3. 2024 – 26. 5. 2024

uherský Brod
Muzeum Jana Amose komenského v uherském 
Brodě
Komenského mapy moravy  1. 3. – 19. 5. 2024
Havraní křik 18. 3. – 5. 5. 2024
Brýle mámení 21. 3. – 19. 5. 2024
Umění starého orientu  7. 6. – 10. 11. 2024
ZáZrakem 11. 6. – 30. 6. 2024

Ústí nad labem
Muzeum města Ústí nad labem
K. Chotek: Fotograf s modrou krví 28. 9. 2023 – 28. 4. 2024
Bruselská keramika z Jílového 1. 12. 2023 – 28. 4. 2024
Bezpečná hnízdiště nejen pro rarohy 15. 3. – 21. 4. 2024
markéta Pragerová: Rozpínavost hmoty 5. 4. – 2. 6. 2024

Valašské Meziříčí
zámek kinských ve Valašském Meziříčí
Perníkářství na valašsku 4. 11. 2023 – 21. 4. 2024
všechno nejlepší! 140 let muzea 13. 4. – 16. 11. 2024

Vamberk
Muzeum krajky Vamberk
Alena mašková: Ano, jsem autista 2. 4. – 1. 9. 2024

Velvary
Městské muzeum Velvary
Krajina duše 12. 4. – 26. 5. 2024
Žiju v první republice 8. 6. – 25. 8. 2024

Veselí nad lužnicí
Blatské muzeum ve Veselí nad lužnicí
Weisův dům
Ladislav Rektoris (1929–2006) 2. 5. – 28. 9. 2024

Veselý kopec
Muzeum v přírodě Vysočina
expoziční celek Veselý kopec
Příběhy z depozitáře 29. 3. – 31. 10. 2024
Půlstoletí s vámi 29. 3. – 31. 10. 2024

Vikýřovice
Muzeum silnic ve Vikýřovicích u šumperka
Barevné proměny  1. 2. – 30. 4. 2024
dopravní mapy a plány 15. 2. – 15. 6. 2024
Chemoplast hravě i zdravě 22. 5. – 6. 9. 2024
120 let Autoklubu České republiky 25. 6. – 26. 10. 2024

Vlašim
Muzeum Podblanicka
Naplech 4. 4. – 12. 5. 2024
výtvarný obor ZUŠ vlašim 16. 5. – 23. 6. 2024

Vodňany
Městské muzeum a galerie Vodňany
Jiří Řeřicha: obrazy a kresby 24. 3. – 5. 5. 2024
Jakub Sajler: Humanitas 20. 4. – 30. 5. 2024
operace overlord: vylodění v Normandii 28. 4. – 9. 6. 2024
XvII. Trienále českého exlibris 11. 5. – 30. 6. 2024
Muzeum
muzejní kuriozity aneb Poznáš, k čemu  
sloužíme? 1. 5. – 29. 9. 2024
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Volyně
Městské muzeum Volyně
markéta a děti 5. 3. – 21. 4. 2024
osobnosti města: Jaroslav Hůlka 9. 4. – 2. 6. 2024

Vrchlabí
krkonošské muzeum
Galerie Krkonoš 1. 11. 2023 – 27. 10. 2024
miloš Šejn / Adriena Šimotová 17. 11. 2023 – 28. 4. 2024
Fotografové Krkonoš 24. 5. – 29. 9. 2024

Vsetín
Muzeum regionu Valašsko ve Vsetíně
Retrogaming 28. 1. – 28. 4. 2024
Křížová cesta kardinála Trochty 27. 2. – 26. 5. 2024
muzeum stoleté 24. 3. – 31. 12. 2024

Vysoké Mýto
Regionální muzeum ve Vysokém Mýtě
dvorana slávy českých karosářů 21. 4. 2023 – 31. 12. 2025
Klavírní virtuoska Noemi Jirečková 5. 4. – 26. 4. 2024
Kluci a holky na čtyřech kolech 24. 4. – 8. 9. 2024

Vyškov
Muzeum Vyškovska
musil mnoha tváří 28. 4. 2023 – 29. 12. 2024
Když jsem já sloužil 1. 2. – 31. 5. 2024
víra v tradici 6. 2. – 12. 5. 2024
Nejslavnější kostičky LeGo 2. 3. – 1. 5. 2024
obrazy a dřevořezby výtvarníků  
z vyškova 12. 3. – 21. 4. 2024
Kroj jak malovaný 19. 3. – 23. 6. 2024
100. výročí narození rodáka  
Karla Kachyni 16. 4. – 30. 6. 2024
muzeum jubilující 14. 5. – 28. 7. 2024
Pronásledovaná církev za komunismu, perzekuovaní rodáci  
a místní duchovní 18. 6. – 27. 10. 2024

zábřeh
Muzeum zábřeh
václav Hollar: Fauna a flóra 10. 1. – 29. 10. 2024
Jedovaté rostliny 6. 2. – 12. 5. 2024
ve stínu Fudži 6. 3. – 28. 4. 2024

zbiroh
Muzeum J. V. Sládka a Městské muzeum zbiroh
madeira 26. 3. – 30. 4. 2024

zlín
krajská galerie výtvarného umění ve zlíně
dana Sahánková: mundus Invisibiles 20. 2. – 5. 5. 2024
Staré umění ze sbírky GvUo 21. 2. – 5. 5. 2024

Muzeum jihovýchodní Moravy ve zlíně
Kroky inovace a elegance 16. 1. – 26. 5. 2024
Svět hraček Baťa 3. 5. – 1. 9. 2024

znojmo
Jihomoravské muzeum ve znojmě
Příběh hrdé pokory 2. 11. 2023 – 26. 5. 2024
Adolf oborny: Homo Botanicus 20. 1. – 19. 5. 2024
Analfabeta Negramotná a další hrdinové 
z knih 25. 5. – 6. 10. 2024
výzkumy v Těšeticích slaví 60 let 7. 6. – 3. 11. 2024
dům umění
miroslava Krausová / Pavel Kašpárek:  
dialogy 16. 2. – 26. 5. 2024
30 let Cykloklubu Znojmo 5. 4. – 28. 4. 2024
věroslava vinická: Setkávání  
s barvami 26. 4. – 28. 7. 2024
masaryk ve Znojmě 6. 5. – 29. 9. 2024
Cornštejn, hrad plný překvapení 8. 6. – 13. 10. 2024

zubrnice
národní muzeum v přírodě
Muzeum v přírodě Zubrnice
Pavel doskočil 1. 4. – 30. 6. 2024
madona na vandru 1. 4. – 31. 8. 2024
Záplaty, sváry a jiné opravy 1. 4. – 31. 10. 2024

Žamberk
Městské muzeum Žamberk
voda a život kolem ní 21. 4. – 2. 6. 2024
Cesta do pravěku 16. 6. – 8. 9. 2024

Žatec
Regionální muzeum k. A. Polánka v Žatci
Zlaté poklady filmového Hollywoodu 18. 4. – 16. 6. 2024
křížova vila
Řepa, cukr, homole 11. 1. – 28. 4. 2024
Stará papírna
Pes, věrný přítel člověka 11. 4. – 7. 11. 2024

Žďár nad Sázavou
Regionální muzeum města Žďáru nad Sázavou
Tvrz vypráví: výstava k 90. výročí založení  
muzea 1. 5. – 25. 8. 2024

Žebrák
Muzeum v Žebráku
Ševci, svrškaři, příštipkáři 28. 3. – 28. 10. 2024

Železná Ruda
Muzeum šumavy Železná Ruda
Svět železnice 2. 12. 2023 – 31. 10. 2024



foto: Ester Havlová

Muzeum Krkonoš
Osvětlení Návštěvnického centra KRNAP ve Vrchlabí 
www.etna.cz

Instalace, která obsahuje řadu interaktivních prvků, je vyrobena z recyklovaných plastových desek. 
Součástí výstavy je i soutěžní kvíz pro návštěvníky s možností vyhrát symbolické ceny.

Jaké jsou nejnovější trendy 
v recyklaci plastů a proč je důležitá?

Co jsou nejrozšířenější mýty 
o plastech a jak je to doopravdy?

Jaký je vztah 
Čechů k plastům?

V čem pro nás mohou být plasty přínosem 
a jak s nimi zacházet, aby nám dobře 

a udržitelně sloužily?

VÝSTAVA O HISTORII 
A SOUČASNOSTI PLASTŮ 

aneb 
Plasty jako dobrý sluha, 

ale špatný pán.




